

# Hot eller möjlighet?

Diskursanalytisk studie om hur polisens avgränsning av landskapet Nyland framställs i tidningsartiklar

Erik Wikström  
11/2020

## Referat

Författare	Examen	
Erik Wikström	Polis (YH)	
Publikationens namn Hot eller möjlighet?	Offentlighetsgrad	
Diskursanalytisk studie om hur polisens avgränsning av landskapet Nyland framställs i tidningsartiklar	Offentlig	
Handledare	Lärdomsprovets form	
Sabina Jordan & Lotta Wennqvist	Undersökande lärdomsprov	
Referat		
<p>Denna undersöknings syfte var att ta reda på hur polisens mål med externa kommunikation framkommer i nyhetsartiklar som berör avspärningen av Nyland våren 2020. I undersökningen har analyserats tre artiklar från tre olika nyhetsleverantörer; Helsingin Sanomat, Yle och Hufvudstadsbladet.</p> <p>I undersökningen har metoden diskursanalys använts. Diskursanalys är en metod med vars hjälp man kan analysera språk, skriftligt såväl som muntligt. Genom diskursanalysen försöker man hitta mönster i texten som inte alltid är uppenbara, och därför har metoden lämpat sig i denna undersökning.</p> <p>Undersökningens resultat tyder på att många av polisens mål med extern kommunikation framkommer i de utvalda nyhetsartiklarna.</p>		
Sidantal	Månad och år då granskningen skett	Lärdomsprovets kod (OPS)
31 + 37 bilagor	November 2020	YH2018LP
Nyckelord		
Kommunikation, medier, extern kommunikation, nyhetsartiklar, diskursanalys, covid-19, avspärning av Nyland		

## Tiivistelmä

Tekijä		Tutkinto/kurssi ja opinnäytetyö/nimike	
Erik Wikström		Polis (YH)	
Julkaisun nimi		Julkisuusaste	
Hot eller möjlighet?		Julkinen	
Diskursanalytisk studie om hur polisens avgränsning av landskapet Nyland framställs i tidningsartiklar			
Ohjaajat ja opintoaine/opetustiimi		Opinnäytetyön muoto	
Sabina Jordan & Lotta Wennqvist		Tutkimuksellinen opinnäytetyö	
Tiivistelmä			
<p>Tämän tutkimuksen tarkoitus on selvittää, miten poliisin ulkoisen viestinnän tavoitteet näkyvät uutisartikkeleissa, jotka koskevat poliisin toimintaa. Tutkimuksessa on analysoitu kolme artikkelia, kolmelta eri uutisvälittäjältä. Nämä ovat: Helsingin Sanomat, Yle ja Hufvudstadsbladet.</p> <p>Tutkimuksessa on käytetty diskurssianalyysia. Diskurssianalyysin avulla voidaan analysoida kieltä, puhekieltä sekä kirjakieltä. Diskurssianalyysin avulla tutkija yrittää löytää tietyt kuviot kielessä. Tämän perusteella diskurssianalyysi soveltuu parhaiten tähän tutkimukseen.</p> <p>Tutkimuksen tulokset viittaavat siihen, että lähes kaikki poliisin ulkoisen viestinnän tavoitteet täyttyvät artikkeleissa, jotka käsiteltiin tässä tutkimuksessa.</p>			
Sivumäärä	Tarkastuskuukausi ja vuosi	Opinnäytetyökoodi (OPS)	
31 +37 liitesivua	Marraskuu 2020	YH2018LP	
Avainsanat			
Viestintä, media, ulkoinen viestintä, uutisartikkelit, diskurssianalyysi, covid-19, Uudenmaan rajoitus			

<b>1 INLEDNING.....</b>	<b>1</b>
1.1 Syfte och undersökningens frågor .....	2
1.2 Avgränsning.....	2
1.3 Forskning inom området.....	3
1.4 Nyckelbegrepp .....	<b>Fel! Bokmärket är inte definierat.</b>
<b>2 METOD.....</b>	<b>4</b>
2.1 En inledning till metodologi och diskursanalys.....	4
2.2 Hermeneutik.....	5
2.3 Materialsamling.....	<b>Fel! Bokmärket är inte definierat.</b>
2.4 Diskursanalys som metod .....	6
2.5 För och nackdelar med den utvalda metoden .....	7
2.6 Tillämpning av metoden i praktiken .....	7
2.7 Validitet, reliabilitet och forskningsetik.....	8
<b>3 POLISENS KOMMUNIKATIONS STRATEGI.....</b>	<b>9</b>
3.1 Polisstyrelsens föreskrift om poliskommunikation 2015 & 2019.....	10
3.2 POLIISIN VIESTINTÄ Nykytilä, strategia ja kehittämäläalueet 2015–2018... Fel! Bokmärket är inte definierat.	
3.2.1 Vilket budskap vill polisen förmedla?.....	12
3.3 Polisens interna och externa kommunikation. ....	12
3.3.1 Identifiering av kommunikationsbehoven .....	13
3.3.2 Fastställande av kommunikationsbehoven per intressegrupp.....	13
3.3.3 Kommunikationsplanering. ....	13
3.3.4 Genomförande av kommunikationen.....	13
3.3.5 Uppföljning och utvärdering av kommunikationen. ....	14
3.3.6 Effektiviserad kommunikation. ....	15
3.3.7 Sammanfattning av polisens interna och externa kommunikation.....	16
<b>4 JURIDIK.....</b>	<b>16</b>
4.1 Yttrandefrihet och offentlighetsprincipen.....	17
4.2 Faktorer som påverkar handlingars offentlighet.....	17
<b>5 INSAMLING AV MATERIALET OCH RESULTAT .....</b>	<b>Fel! Bokmärket är inte definierat.</b>
5.1 Helsingin Sanomat .....	19
5.2 Yle.....	21
5.3 Hufvudstadsbladet. ....	24
<b>6 SAMANFATTNING OCH DISKUSSION .....</b>	<b>27</b>
<b>REFERENSLISTA .....</b>	<b>30</b>

## 1 INLEDNING

Det är ett välkänt faktum att den finska polisen har ett gott anseende hos den finska befolkningen. Majoriteten av de finska medborgarna litar på polisen. För den finska polisen är tilliten någonting som är väldigt viktigt. En stark tillit till polisen från medborgarna tyder på att den finska polisen har gjort ett bra jobb. För att denna tillit ska hålla i sig så kräver det att polisen även i framtiden fortsätter göra ett gott jobb. Dock finns det mycket mera än bara polisens arbetssätt som påverkar hur medborgarna betraktar den finska polisen. Ett exempel är *media*. Beroende på hur olika forum av media väljer att presentrera polisen så kan det ha olika inverkan på hur den enskilde medborgaren uppfattar polisen.

Syftet med denna undersökning är att undersöka hur polisen har framställts i nyhetsartiklar under *covid-19* krisen. Undersökningen har jag gjort genom att *analysera tidningsartiklar* från tre nyhetsbolag. Metoden som jag använt mig av är *diskursanalys*. Metoden har jag valt, eftersom jag anser att den ger mig de bästa förutsättningarna att nå ett resultat.

Året 2020 har präglats av covid-19 krisen. Covid-19 har påverkat hela världen på diverse sätt. I Finland har man sett olika följder av denna kris. Det tydligaste exemplet kan vara *avspärrningen av landskapet Nyland*. Ansvaret för avspärrningen av landskapet lades på den finska polisen. I detta arbete analyseras artiklar som handlar om polisens avspärrning av Nyland. Sedan har jag jämfört artiklarna med polisens kommunikationsstrategier för att granska om målen med polisens *externa kommunikation* uppfylls i de utvalda artiklarna.

Nyttan med denna undersökning kan tänkas vara att den ger en grundlig bild över hur polisen uppmålas i tidningsartiklar och om polisen via artiklar kan uppnå några av de mål de har med externa kommunikationen. Det är lönsamt för polisen att ständigt följa med hur medier rapporterar om polisorganisationen, eftersom det kan ha en inverkan på medborgares attityder gentemot polisen. Polisen använder sig av medier för att få ut budskap till allmänheten. Det sker ofta via polisens egna kanaler som till exempel sociala medier, vilket betyder att polisen har en kontroll på vilken sorts information som läggs ut. I denna undersökning kommer jag att behandla nyhetsartiklar i vilka polisen inte har en direkt kontroll över vad som publicerats. När man läser denna undersökning är det värt att vara medveten om att det som skrivs i artiklarna om polisen inte är polisens egna utsagor, utan det är artikelns författares uppfattning om det som skrivs och syns.

Från en polisiär synvinkel kan det vara lönsamt att ha en uppfattning om hur målen för den externa kommunikationen framkommer i medier, för att få en bättre uppfattning om hur polisorganisationen kan dra nytta av medier med tanke på extern kommunikation.

På en samhällelig och individuell nivå är det viktigt att ständigt kritisera den information som vi tar del av. Allt som sägs och skrivs har någon form av baktanke. Genom att förstå baktanken kan man även börja förstå informationens riktiga budskap. Jag hoppas att detta arbete även inspirera läsaren att ständigt kritisera den information som läsaren tar del av.

### **1.1 Syfte och undersökningens frågor**

Syftet är att undersöka hur och/eller om polisens mål med sin externa kommunikation uppfylls i tidningsartiklar.

I detta lärdomsprov hoppas jag svara på följande frågor:

1. Är framställningen av polisen i nyhetsartiklar i enighet med polisens strategi för kommunikation?
2. På vilket sätt kan polisens strategi för extern kommunikation tillämpas på de utvalda artiklarna?
3. Hurdana bilder är finns i de utvalda artiklarna och hur kan de påverka artiklarnas budskap?

För att få svar på frågorna så har jag gjort följande: samlat ihop artiklar som handlar om polisens avgränsning av Nyland. Sedan har jag analyserat artiklarna som samlats in med hjälp av metoden diskursanalys. Varefter jag har jämfört resultatet av analyserna med polisens mediastrategier för att få en uppfattning om hur polisens mål med externa kommunikationen uppnås i de utvalda artiklarna.

### **1.2 Avgränsning**

Begreppet *media* är ett brett begrepp som omfattar områden som; sociala medier, nyheter, radio osv. Om jag skulle ta alla dessa olika former av media i beaktande i detta lärdomsprov så skulle det bli för omfattande, och det skulle knappast vara möjligt att göra i enbart en forskning som denna.

Därför har jag valt att enbart fokusera på nyhetsartiklar. Orsaken till att jag valt att endast fokusera på artiklar är att det underlättar informationsanskaffningen samt att de är en informationskälla som når ut till många finska medborgare, vilket betyder att denna kan ha en stor inverkan på vilken bild de finska medborgarna får av ämnen som det rapporteras om.

Jag har valt att enbart fokusera på inhemska nyhetskällor, eftersom det är svårare att hitta material om den finska polisen från utländska nyhetskällor. Dessutom når inte de utländska källorna de finska medborgarna i samma mån som de inhemska källorna gör.

För att vidare begränsa mitt lärdomsprov så har jag valt att fokusera på följande nyhetskällor: Hufvudstadsbladet, Helsingin Sanomat och Yle. Orsaken till att jag har valt att använda mig av de ovannämnda källorna är att alla av dem är stora nyhetsförmedlare i Finland. Trots att alla av dessa är från södra delarna av landet så når de ändå stora delar av Finland. I denna undersökning kommer jag att hänvisa till Helsingin Sanomat, HBL och Yle som nyhetsförmedlare.

I detta stycke vill jag kort diskutera om tidsramen för mitt ämne. Det är omöjligt att säga när covid-19 krisen kommer att sluta. Detta betyder också att forskningsområdet för detta lärdomsprov skulle bli väldigt brett, därför har jag valt att enbart fokusera på mars-april 2020 i detta lärdomsprov.

Först och främst försökte jag hitta artiklar som behandlade avgränsningen av landskapet Nyland, eftersom det är en väsentlig del med tanke på undersökningens syfte. Artiklarna om ämnet var många, så valde jag att välja ut tre artiklar från varje nyhetsförmedlare. Antalet artiklar var jag tvungen att begränsa, eftersom undersökningen annars skulle blivit för omfattande. Det låga antalet artiklar är någonting som kan påverka undersökningens validitet, validitet och reliabilitet behandlar jag ytterligare i delkapitel 4.7

### **1.3 Forskning inom området**

Jag har inte hittat forskning som direkt skulle behandla samma ämne som jag behandlar i detta lärdomsprov. Orsaken kan vara att det är ett ämne som är relativt nytt och har kanske inte hunnit behandlats från samma synvinkel som den jag har valt att fokusera på.

Trots detta så har jag ändå hittat tidigare undersökningar som tangerar liknande ämnen och undersökningar i vilka man använt sig av samma metod som jag; diskursanalys. Ett exempel är; Jenny Lindfors undersökning *Valtaa ja vastuu Diskurssianalyysi poliisin salaista Facebook-ryhmää käsittelevistä mediateksteistä* (2018).

Jenny Lindfors forskning skiljer sig från min främst på så sätt att Lindfors enbart har valt att fokusera på Facebook, och som tidigare nämnt så har jag helt och hållet valt att utesluta sociala medier från denna undersökning.

Trots att jag och Lindfors inte behandlar exakt samma ämne så finns det ändå många element i hennes undersökning som jag har kunnat dra nytta av. Till exempel så anser jag att Lindfors gör ett gott arbete med att förklara metoden diskursanalys. Hon har även byggt upp sin undersökning på ett sätt som jag funnit tydligt och jag har på så sätt kunnat dra mycket nytta av hennes undersökning.

## **2 METOD**

I detta kapitel behandlar jag vilken metod jag använt mig av. Fokusen kommer att vara på analysen av det insamlade materialet. Jag kommer även att ta upp hur forskningsetiken har behandlats samt om hermeneutik och dess relevans för denna undersökning.

### **2.1 En inledning till metodologi och diskursanalys**

Forskning delas vanligtvis in i två kategorier; kvalitativa och kvantitativa forskning. Indelningen av dessa två baserar sig ofta på hur en forskare väljer att samla in och analysera data.

Kvantitativa metoder anses ofta vara sådana där en utredare av ett problem behandlar till exempel mätningar och statistik för att få ett resultat. Kvantitativa metoder är ofta förknippade med naturvetenskapliga ämnen. (Patel & Davidson, 2019, s. 52)

Kvalitativa metoder är metoder som används när man till exempel ämnar forska i människors uppfattningar och upplevelser. Detta kan ske via till exempel interjuver. Det är vanligt att både kvantitativa samt kvalitativa metoder används inom så gott som alla områden av forskning. (Patel & Davidson, 2019, s. 52)

Metoden som jag har valt att använda mig av i denna undersökning är diskursanalys, vilken räknas som en kvalitativ metod. Orsaken till att jag valde diskursanalys som metod var att jag ansåg att den lämpade sig bäst med tanke på undersökningens syfte. Diskursanalysen är en metod som man kan använda för att analysera texter och språk. Eftersom jag även har analyserat bilder i artiklarna som valts ut så är diskursanalys en metod som lämpar sig även till det. Genom språket skapar alla människor en verklighet och diskursanalysen kan hjälpa en att förstå individens skapade verklighet. (Feijes & Thornberg 2019, s. 91)

## **2.2 Hermeneutik**

*”Hermeneutik handlar om att tolka, förstå och förmedla”* (Feijes & Thornberg 2019, s. 72).

Hermeneutik är någonting som kan tillämpas som metod såväl som teori. Detta definieras av hur en forskare använder sig av hermeneutiken. Hermeneutiken kan anses som teori när man använder den som ett verktyg för att förstå ett fenomen vetenskapligt. Som metod kan den användas om man försöker förstå tolkningar och tankar mm. (Skoglund 2012, s. 1)

I grund och botten är hermeneutik en metod eller teori om hur man tolkar, texter, tankar med mera. Redan när problemet för forskningen är fastställt och man börjar läsa in sig på materialet så börjar bearbetningen av hermeneutiken.

Efter att man kritiskt har läst igenom materialet så är det bra att sätta in materialet i sin kontext och reflektera över hur detta påverkar texten. Alla människor är olika och har olika bakgrunder och influenser. Dessa bakgrunder och influenser kan påverka hur en människa tänker och skriver. I hermeneutiken menas det att man inte kan förstå författarens tanke när man läser författarens text, utan man kan enbart läsa spåren eller kvarlevorna av författarens ursprungliga tankar. (Skoglund 2012, s. 1–2.)

## **2.3 Materialinsamling**

Redan före jag hade samlat in allt material jag ämnade använda mig av så var jag medveten om vilken metod jag skulle använda mig av. På sätt och vis så dikterade indirekt valet av min metod hurdan material jag valde att samla in. Värt att påpeka i detta skede är att jag var medveten om det ovannämnda och även valde material på basis av andra grunder. Ett exempel på en sådan grund är materialets relevans för ämnet. Jag hade på förhand valt ut de nyhetsleverantörer jag ville analysera. Orsaken till att jag valde ut de nyhetskällor jag gjorde,

var för att avgränsa ämnet och på så sätt få en mer ingående analys av just dessa. Insamlingen visade sig vara lättare än planerat, eftersom det fanns mycket material som var relevant för det ämne jag valt att undersöka. Jag valde att analysera tre artiklar från Helsingin Sanomat, Yle och Hufvudstadsbladet. För att jag skulle få en så bra uppfattning om hur polisen uppmålades i de utvalda nyhetsleverantörerna så var jag tvungen att avgränsa forskningsområdet och de eventuella källorna.

Informationen samlade jag via Internet, från respektives källors webbsidor. Jag var noggrann med att inte samla material från någon annan sida än de jag hade valt ut. Jag använde mig inte heller av webbsidor som hade publicerat någon annans artikel, eftersom jag ansåg att detta kunde äventyra materialets ursprungliga innehåll, och på så sätt ge mig ett forskningsresultat som inte skulle vara i enighet med undersökningens syfte.

#### **2.4 Diskursanalys som metod**

Metoden jag har använt mig av för att samla in och analysera mitt material är diskursanalys. Metoden klassificeras som en kvalitativ metod och används ofta inom studier i samhällsvetenskap och humanistiska ämnen. Diskursanalys handlar i grund och botten om analys av olika mönster i en diskurs. Forskaren försöker alltså nå meningen bakom en viss diskurs, varför den är uppbyggd på ett visst sätt och vad det kan finnas för underliggande budskap i en diskurs. (Feijes & Thornberg 2019, s. 91–92.)

Ett språk, oavsett om det är muntligt eller skriftligt följer ofta mönster. Dessa mönster är baserade på individens uppfattning om verkligheten. Eftersom de flesta individer har olika uppfattningar om verkligheten så har nästan alla individer olika mönster. Diskursanalysen kan användas för att förstå meningen bakom mönster som finns i språket. (Winther Jørgensen & Phillips 1999, s. 7.)

Genom metoden diskursanalys kan man försöka förstå hur språket man använder formar ens uppfattning om verkligheten. Oavsett om det är ens egna ord eller någon annans så påverkas människan av dem. (Feijes & Thornberg 201, s. 91–92.) I denna undersökning kommer diskursanalysen att tillämpas på de utvalda nyhetsbyråernas artiklar som handlar om polisen och även på bilderna i de utvalda artiklarna.

## 2.5 För- och nackdelar med diskursanalys som metod

Metoden har sina för- och nackdelar. En nackdel med diskursanalysen är att den enbart baserar sin analys på forskarens egna tankar. Detta kan förstås undvikas genom att ha flera forskare som arbetar med samma forskning. En annan nackdel som jag märkte är; att det är relativt svårt att få en bra uppfattning om metoden. Det har krävts mycket bakgrundsarbete, eftersom diskursanalysen inte är den vanligaste metoden. Därmed är källorna som jag mig bekantat mig med ofta äldre än vad jag hade önskat.

En annan nackdel med metoden är bearbetningen av det insamlade materialet. I detta fall när jag har valt att analysera tidningsartiklar så har det krävt att jag måste analysera väldigt många artiklar för att kunna uppnå ett trovärdigt resultat. Det blev problematiskt att få allt material behandlat och presenterat så som jag hade önskat i denna undersökning.

Dock så är det värt att nämna att det även finns positiva sidor med diskursanalysen. Den första och kanske främsta för mig var att jag kunde jobba med metoden och mitt material utan att vara bunden till intervjuer eller enkäter. Diskursanalys är en metod som inte kräver uppoffringar av någon informants tid. En annan positiv sida för mig personligen är att jag fått lära mig om metoden medan jag har tillämpat den.

## 2.6 Tillämpning av metoden i praktiken

Tillämpningen av metoden diskursanalys började redan i insamlingsfasen. Med andra ord så flöt insamlingen av materialet och analysen av det ihop. Jag började med att leta på de utvalda nyhetsförmedlarnas webbsidor efter artiklar och dylikt som tangerade mitt undersökningsområde. Det fanns otaliga artiklar så jag var tvungen att välja ut de jag ansåg att var mest relevanta med tanke på min undersökning. Jag var tvungen att göra detta med bland annat undersökningens avgränsning i baktankarna. Det är svårt att avgöra om artiklarna jag valt ut är tillräckligt många för att få ett resultat som är pålitligt. Undersökningens reliabilitet behandlas ytterligare i delkapitel 2.7.

Detta förutsatte att jag hade en grundläggande förståelse för diskursanalys och på hurudant sätt jag kan applicera den på det utvalda materialet. Jag gjorde inte en ingående analys i insamlingsfasen. Det gjorde jag efter att jag samlat in materialet.

Efter att jag hade samlat in det material jag ansåg mig behöva så började jag med att organisera materialet. Jag började med att analysera det material jag hade samlat från Helsingin Sanomat. För att få en klar uppfattning om enbart Helsingin Sanomats artiklar så delade jag upp dem i olika kategorier baserat på deras rubriker.

Efter att en enskild nyhetsförmedlars artiklar var kategoriserade så gjorde jag en diskursanalys på var och en. Efter analysen så dokumenterades det resultat jag hade nått och om det var nödvändigt så kategoriserades denna artikel till en ny kategori. När allt material hade genomgått denna process så började jag få en helhetsuppfattning om resultatet av min undersökning.

Beträffande bilderna i artiklarna så jämförde jag bilderna först till artikelns rubrik. Tanken var att rubriken och bilderna i artikeln ofta var två faktorer som drog min uppmärksamhet och på basis av dessa två så gjorde jag en uppfattning om vad artikeln handlade om. Där efter jämförde jag bilderna med artikelns innehåll och analysen jag hade gjort på texterna i artiklarna. Behandlingen av materialet var inte helt färdigt trots att artiklarna var analyserade och kategoriserade, för efter detta följde en jämförelse mellan det bearbetade/analyserade materialet och polisens strategier för kommunikation.

## **2.7 Validitet, reliabilitet och forskningsetik**

Det kan anses finnas brister i validiteten i denna undersökning. Det är svårt att bedöma om de analyserade artiklarna ger tillräckligt bra uppfattning om undersökningens frågor. Ju fler artiklar som har analyserats desto noggrannare skulle resultatet bli. För att främja undersökningens validitet så har jag noggrant valt ut artiklarna på basis av kraven som presenterades i delkapitel 1.2.

Undersökningens reliabilitet äventyras främst av metoden som använts. Diskursanalys som metod kan lämna mycket åt utredarens egen tolkning. Dels påverkas diskursanalysen av tidens oskrivna kulturella normer som kan ändras mycket under en kort tid. Det låga antalet artiklar som jag valt att analysera kan bidra till att stärka reliabiliteten i undersökningen, eftersom det låga antalet ger mindre rum för tolkning.

För att en forsknings ska kunna anses som tillförlitlig så måste den även kunna anses vara i enighet med forskningsetikens regler. I denna undersökning har jag tillämpat forskningsetiken på följande sätt: Alla texter är hänvisade till de rätta författarna, varje

artikel och dess ursprung har granskats noggrant. Även materialets innehåll har presenterats i enighet med vad som skrivits, samt i den kontext det ursprungligen befann sig i.

Jag har inte intervjuat människor eller skickat ut enkäter, istället har jag analyserat tidningsartiklar. Dessa tidningsartiklar är tillgängliga till allmänheten via en Google sökning. Artiklarnas författare har inte pekats ut och jag har inte tagit ställning till om det som skrivs i artiklarna är positivt eller negativt. Artiklarnas författare framkommer dock i källhänvisningarna och referenslistan. Jag har inte samlat uppgifter om artiklarnas författare mer än vad som framkommer i artikeln.

### **3 POLISENS KOMMUNIKATIONSSTRATEGI**

Under denna rubrik behandlar jag hurdana mål polisen har med sin externa kommunikation. Med andra ord så analyserar jag den finska polisens kommunikationsstrategier. Som grund för detta har jag använt mig av fyra källor; *Polisstyrelsens föreskrift om poliskommunikation 2015*, *Polisstyrelsens föreskrift om poliskommunikation 2019*, *POLIISIN VIESTINTÄ Nykytilä, strategia ja kehittämisaalueet 2015–2018* och *Polisens interna och externa kommunikation*.

Polisens kommunikation kan delas i två kategorier: intern och extern kommunikation. Den interna handlar om hur polisen kommunicerar sinsemellan och externa handlar om hur polisen kommunicerar med parter utanför polisorganisationen. I denna undersökning kommer jag inte att behandla den interna kommunikationen mer än vad jag anser vara nödvändigt.

I *Polisens interna och externa kommunikation* beskrivs extern kommunikation som följande:

Med extern kommunikation avses enkelriktad informationsförmedling och interaktiv kommunikation som bland annat sker via mediernas eller polisens egna offentliga kommunikationskanaler, till exempel via polisens webbsidor och Facebook. Den information som används i den externa kommunikationen är alltid offentlig. (Polisens, u.å, s.12).

Det är värt att vara medveten om att det är i polisens intresse att dela information via polisens egna kanaler. Förutom polisens egna kanaler finns det många andra nyhetsförmedlare som rapporterar om polisens verksamhet, och dessa rapporteringar har polisen inte kontroll över. Det som utomstående nyhetsförmedlare rapporterar om polisen är alltså inte polisens utlåtanden, utan de är snarare nyhetsförmedlarens uppfattning om det som rapporteras.

Som grund för detta kapitel använder jag mig av ovannämnda källor. Polisen kan förstås inte direkt påverka på hur utomstående medier väljer att måla upp polisen. Dock så kan polisen ha en indirekt verkan på detta. I detta kapitel kommer jag att behandla polisens mål med kommunikationen.

I Polisens interna och externa kommunikation står det även att medier är viktiga med tanke på att de förmedlar myndighetsinformation. Polisens mål med medier är att medborgarna ska få en bra helhetsbild av hur myndigheter handlar och vilka beslut som tas (Polisen, u.å, s.12). Polisens grundläggande lagstadgade uppgifter är alltid värda att minnas, eftersom de genomsyrar all polisverksamhet.

Polisens uppgift är att trygga rätts- och samhällsordningen, skydda den nationella säkerheten, upprätthålla allmän ordning och säkerhet samt att förebygga, avslöja och utreda brott och föra brott till åtalsprövning. Polisen ska upprätthålla säkerheten i samarbete med andra myndigheter samt med sammanslutningar och invånarna. (Polislag 1§ 1 mom.)

### **3.1 Polisstyrelsens föreskrift om poliskommunikation 2015 & 2019**

Målet med polisens kommunikation är förutom det som står i polislagens första paragraf som citerades i slutet av kapitel 3; att bland annat förebygga brott, olyckor och störningar (Polisen, s. 1, 2015).

I Polisstyrelsens föreskrift om poliskommunikation 2015 står det skrivet att ett gott rykte uppstår genom att göra goda gärningar och sedan berätta om dessa. Kärnan för ett gott polisarbete är alltså verkställandet av goda gärningar. I samma föreskrift står det också att det är viktigt att berätta om dessa goda gärningar så att ett gott rykte sprids. (Polisen, 2015, s. 1.)

Kommunikation är en faktor som underlättar polisens arbete. Med rätts sorts kommunikation kan polisen på ett mer kostnadseffektivt sätt sköta de uppgifter som förväntas av dem (Polisen 2015, s. 1). Polisstyrelsen lyfter alltså fram att god kommunikation kan bidra till att polisens uppgifter kan skötas med till exempel mindre resurser, än vad det skulle göra med kommunikation av sämre kvalitet.

Ett av polisens mål med kommunikationen är att påverka människors ”*kunskap, beteende och attityder*” (Polisstyrelsens föreskrift om poliskommunikation 2019, s.1. Genom en rätt riktad kommunikation kan polisen alltså påverka medborgares kunskaper. I polisens intresse kan vara att öka medborgares kunskaper om ett specifikt ämne, tema, händelse med mera. God kommunikation baserar sig på flera saker, men främst på polisens mål med kommunikationen samt hurudant behov mottagaren har (Polisen 2019, s.1).

Ett av Polisstyrelsens mål är att påverka människors beteende med hjälp av kommunikation (Polisen, 2019, s. 1). Det är värt att minnas att det kan påverka människors beteende positivt likaväl som negativt. God kommunikation kan ge mottagaren av kommunikationen en trygghetskänsla. (Polisen, 2019, s. 2). På så sätt kan man argumentera för att en god kommunikation kan vara viktig med tanke på arbetssäkerheten.

Kommunikationen kan även påverka attityder, vilket även är ett av polisens mål med sin externa kommunikation (Polisstyrelsens föreskrift om poliskommunikation 2019, s. 1). Det specificeras inte vems attityder man stävar efter att påverka eller på hurudant sätt.

Utöver det ovannämnda så kan en god kommunikation främja medborgarnas tillit till polisen och andra myndigheter. Tilliten kan uppnås genom att kommunikationen är öppen och opartisk. Polisen måste även kunna synas i samhället och bland medborgarna så att tröskeln för interaktion mellan de båda sänks från vad den är. God kommunikation baserar sig på flera saker, men främst på polisens mål med kommunikationen samt hurudant behov mottagaren har (Polisen, 2019, s. 1).

### **3.2 Utvecklingsområden för polisens kommunikation**

Polisstyrelsen publicerade en finskspråkig rapport om polisens kommunikation och dess utvecklingsområden. Rapporten heter Poliisin viestinä. Nykytilä, strategia ja kehittämälalueet 2015–2018. Rapporten är omfattande och därför har jag valt att enbart

behandla de bitarna jag ansett vara av största relevans för ämnet jag har undersökt. Jag har varit tvungen att använda mig av en äldre källa eftersom det inte finns en nyare motsvarande publikation. Dock så finns det mycket väsentlig information i denna trots att den i detta skede redan är föråldrad.

### **3.2.1 Vilket budskap vill polisen förmedla?**

I polisens kommunikation ligger tyngdpunkterna på att göra polisen mer synlig, möjliggöra växelverkan mellan polis och medborgare samt som tidigare nämnt att förebygga brott, olyckor och störningar. (Polisen, 2015, s. 37).

Den externa kommunikationens tre huvudpunkter och/eller mål är:

1. Öka polisens synlighet i samhället och att möjliggöra kommunikation mellan medborgare och polis på diverse plattformar.
2. Främja förverkligandet av medborgares rättigheter
3. Upprätthålla allmän ordning och säkerhet

(Polisen, 2015, s. 37.)

Polisen vill ge bilden att den är en kunnig och pålitlig organisation inom säkerhetsbranschen. I polislagens första paragraf står det att polisen skall upprätthålla säkerheten tillsammans med bland annat invånarna. Polisen vill tillsammans med invånarna göra Finland till Europas tryggaste land. Genom extern kommunikation vill polisen betona polisens samarbete med invånarna i landet. (Polisen, 2015, s. 37.)

### **3.3 Polisens interna och externa kommunikation**

Processen för kommunikation är den samma, både beträffande den interna och den externa kommunikationen. I polisorganisationen följer den huvudsakligen samma mönster. Den externa kommunikationen kommer att stå i fokus. Processen kan delas upp i fem steg. Dessa fem steg måste inte nödvändigtvis gå i den specifika ordning som de nämns. Dessa fem steg är följande:

1. Identifiering av kommunikationsbehoven
2. Fastställande av kommunikationsbehoven per intressegrupp
3. Kommunikationsplanering
4. Genomförande av kommunikationen"

## 5. Uppföljning och utvärdering av kommunikationen.

(Polisen,, u.å, s. 5.)

Under processen av att analysera de utvalda artiklarna märkte jag att dessa fem steg ofta kunde implementeras. Som redan nämnt så följde de inte alltid ordningen som presenteras här, men alla fem steg verkar vara hörnpelare för en god kommunikation.

### **3.3.1 Identifiering av kommunikationsbehoven**

För att kunna identifiera kommunikationsbehoven så måste lagstiftningen, mottagaren polisens kommunikationsbehov och dylikt tas i beaktande. För polisen är det viktigaste att förebygga brott och upprätthålla den allmänna ordningen och säkerheten. Utöver dessa så kan även enskilda händelser påverka polisens behov beträffande extern kommunikation. (Polisen, u.å s. 7–8)

### **3.3.2 Fastställande av kommunikationsbehoven per intressegrupp**

För att polisen framgångsrikt ska kunna identifiera intressegruppernas behov av kommunikation så förutsätter det att polisen kan analysera och identifiera samhälleliga fenomen och trender. Redan i detta skede är det viktigt med växelverkan mellan de som kommunicerar. Polisen vill alltså veta vad intressegruppernas intressen är och vad de önskar höra av polisen, men för att polisen ska kunna veta om de når önskvärda resultat så behövs kritiken av motparten. (Polisen, u.å, s. 11–12.)

### **3.3.3 Kommunikationsplanering**

*”Med en planerlig och förutseende kommunikation kan man uppnå den effekt man önskar på ett kostnadseffektivt sätt som spara på myndighetsresurserna”.* En välplanerad kommunikation är alltså en hörnsten för en bra kommunikation. Ju mångsidigare kommunikationen blir desto mer krävande blir den, vilket leder till att planeringen av kommunikationen bara blir viktigare. (Polisen, u.å, s. 15.)

### **3.3.4 Genomförande av kommunikationen**

Valet av vilken kommunikationsmetod som lämpar sig bäst för en viss målgrupp bestäms i stor grad av hurudan tillgång den målgruppen har till informationskanaler. Till exempel så har äldre inte datorer eller smarttelefoner i samma mån som unga och vuxna. Detta förutsätter en flexibilitet hos förmedlaren redan i planeringsskedet.

Det största och effektivaste verktyget polisen har för den externa kommunikationen är sina egna webbsidor, på vilka de flesta vardagliga ärenden kan skötas, till exempel via tidsbokning. Dock så kan metoder variera på många olika sätt och det lönar sig att i detta skede ha en viss kreativitet och förmåga att tänka utanför lådan. Huvudsaken är trots allt att nå rätt målgrupp med rätt information, så att detta gynnar målgruppen såväl som polisen. (Polisen,, u.å s. 19)

### **3.3.5 Uppföljning och utvärdering av kommunikationen**

Orsaken till att denna punkt är viktigt är att utan en utvärdering och feedback så är det omöjligt att vet hur polisens kommunikation fungerar och vem den når. På basis av detta så bildas mål för framtiden och detta har en påverkan på hela kommunikationsprocessen. Som tidigare nämnt så är de två viktigaste målen polisens egna strategiska mål samt mottagarens behov.

När man gör denna utvärdering ska bland annat följande saker iakttas:

- Hur kommunikationen har fungerat, har medborgarna haft möjlighet att delta samt hur intressegrupperna har tagits i beaktande.
- Hur har polisen synts i media och vilken effekt har det haft?
- Hur har den strategiska ledningen genomförts.

Ovannämnda punkter ska alltid kunna jämföras med målet för kommunikationen, om man på basis av bland annat dess punkter har uppnått målet med kommunikationen.

(Polisen, u.å, s. 28–29.)

De fem punkter som jag redogjort för följer inte alltid exakt samma steg. Stegen går om varandra och kompletterar varandra. Dessa fem steg lägger ut en god grund för vad som bör beaktas för att uppnå ett gott resultat för kommunikationen.

### 3.3.6 Effektiviserad kommunikation

Med polisen effektiviserad kommunikation menas kommunikation i oförutsedda situationer, eller situationer då det plötsligt har hänt någonting eller när samhället kräver information av polisen. Exempel på detta är presskonferenser. (Polisen, u.å, s.33.)

Den effektiviserade kommunikationen ska tas i bruk utan dröjsmål när polisen vet att situationen kräver det eller om det är en händelse som kommer att få mycket publicitet och uppmärksamhet. För att den effektiviserade kommunikationen ska vara så effektiv som möjligt kräver den planering på förhand. Varje polisenhet ska planera och öva så att man snabbt kan agera om situationen så kräver. (Polisen, s. 33.)

För att den effektiviserade kommunikationen skall fungera önskvärt så måste den fungera smidigt, tydligt och i enlighet med mottagarens behov. Man skall även berätta i ordning med vad som sker. Det får förstås inte äventyra förundersökning eller operativ verksamhet. För att informationen ska vara trovärdig så förmedlas bara det man vet, för spekulationer är inte önskvärda för någondera part. (Polisen, u.å s.33)

Polisen informerar bara om det som är relevant för polisen. Orsaken till detta kan vara att det sparar på resurser, men också det att då behåller polisen sin trovärdighet. Utöver detta så är polisen experter inom det egna området och därför är det önskvärt att ingen utomstående rapporterar om polisens verksamhet. (Polisen, u.å, s.33.)

Vid effektiviserad kommunikation är utomstående medier en väsentlig del. I exempel som presskonferenser så handlar det i praktiken om att förmedla budskap till medborgarna via medier. Därför är det i denna kontext viktigt att budskapet eller informationen som önskas förmedlas är korrekt, och i enlighet med polisens allmänna mål och för de målen som den specifika situationen kräver. (Polisen, u.å, s. 34.)

Dock så är det värt att nämna att stommen för den effektiviserade kommunikationen är skriftliga meddelanden. Dessa publiceras på polisens egna webbsidor och kanaler till exempel polisens egen webbsida poliisi.fi, eller någon av polisens konton på sociala medier. Som all annan typ av information är även dessa någonting som kan användas i fel syfte eller till och med i syfte att skada polisens rykte eller dylikt. Därför är det lika viktigt att skriftliga meddelanden är lika väl planerade som till exempel en presskonferens. (Polisen, u.å s.34)

### **3.3.7 Sammanfattning av polisens interna och externa kommunikation**

Som en myndighet är polisens målgrupp hela det finska samhället, men det finska samhället är inte en helhet, utan det finns många olika instanser som har olika intressen. Polisen behöver alltså identifiera kommunikationsbehoven och fastställa dessa per intressegrupp. Exempel på de olika instanserna är övriga myndigheter, beslutsfattare, offentliga förvaltningen mm. (Polisen, u.å, s.11.)

Den största och kanske viktigaste gruppen är medborgarna. Denna målgrupp är väldigt stor och väldigt mångsidig, vilket i sig betyder att det hos medborgarna finns olika kommunikationsbehov. Ett exempel är ålder; ett barn bryr sig kanske mer om polisens utrustning och hur de tar fast bovar, medan en äldre person kan vara mer intresserad av polisens förvaltning och tillståndside. Orsaker till detta är medborgarens personliga behov av polisen och vad polisorganisationen erbjuder. (Polisen, u.å, s.11–12.)

Polisens kommunikation med medborgarna grundar sig på lag. Medborgarna har rätt att bli informerade om myndigheters verksamhet och de har rätt att ta del av myndigheters offentliga förhandlingar (Lag om offentlighet i myndigheternas verksamhet. 1 kap 1§). Informationen som medborgarna får ska vara sann. Medborgarna kan genom informationen de får övervaka myndigheternas verksamhet. (Polisen, u.å, s. 12.)

Sammanfattningsvis kan man konstatera att polisens huvudsakliga mål med sin externa kommunikation är att förebygga brott och upprätthålla allmän ordning och säkerhet. Medborgarna har rätt att ta del av offentlig information för att kunna övervaka makthavarnas verksamhet. Det är i polisens intresse att dela information via sina egna kanaler som till exempel polisens egna webbsidor, men det är inte alltid möjligt och många andra källor rapporterar ofta om polisen och polisens verksamhet.

## **4 JURIDISKA ASPEKTER PÅ KOMMUNIKATION**

Polisens verksamhet ska grunda sig på lag. Kommunikationen är inget undantag. I detta kapitel ämnar jag lyfta fram de juridiska aspekterna kring ämnet, som jag anser vara av störst vikt. Det kan vara värt att redan i detta skede nämna att juridiken kring ämnet är väldigt bred och det finns mycket att ta i beaktande.

#### 4.1 Yttrandefrihet och offentlighetsprincipen

Demokratiska samhällen kan karaktäriseras på många sätt. Ett av de kanske största och viktigaste av dessa är yttrandefrihet. I Finlands grundlag 2kap 12§ är det stadgat om yttrandefriheten. Yttrandefrihet betyder att var och en har rätt att framföra, sprida, ta emot information, åsikter och dylikt utan att någon försöker hindra detta. Dock så finns det vissa begränsningar som sedan är stadgade i specifika lagar. (Finlands grundlag kap 2 12§.)

Yttrandefriheten berör enbart individer. En polisman som är i tjänst ska inte uttrycka personliga åsikter å tjänstens vägnar. Dock så har individen rätt att få ta emot information och detta får inte försöka hindras. (Finlands grundlag kap 2 12§.)

I paragrafens andra moment står det stadgat att myndigheters handlingar och moment är offentliga. Handlingar kan vara till exempel olika slags dokument och upptagningar kan definieras som inspelningar i olika former, till exempel ljudinspelningar eller video (SAOL, 2015). Dock så står det även stadgat att myndigheter har rätt att hålla dokument och handlingar sekretessbelagda om dessa av tvingande skäl vara nödvändigt (Finlands grundlag kap 2 12§).

I Lag om offentlighet i myndigheternas verksamhet 1 kap 1§ 1 mom., står det följande: ”Myndighetshandlingar är offentliga, om inte något annat föreskrivs särskilt i denna lag eller i någon annan lag”. I paragrafens andra moment står det stadgat om rätten att närvara vid bland annat domstolar och riksdagens plenum.

#### 4.2 Faktorer som påverkar handlingars offentlighet

I Lag om offentlighet i myndigheternas verksamhet står det stadgat om vilka orsaker som kan leda till att myndigheters dokument sekretessbeläggs. Jag har valt att fokusera på sådant som berör polisen. Orsaken till att jag valt att behandla dessa orsaker som påverkar myndigheters handlingars offentlighet är att det är en väsentlig del av för att förstå strategier med kommunikationsplaner. Polisens externa kommunikation är ett ansvar som ligger på den enskilda polisens axlar. Huvudsakligen så sköts den av en utsedd person som till exempel en kommunikationskoordinator (Polisens interna och externa kommunikation, u.å s.4–5). Det är den enskilda polisen som främst är i kontakt med den största gruppen, nämligen medborgarna på en vardaglig basis. För att den enskilda polisen inte skall avslöja

sådan information som till exempel kan äventyra allmän ordning och säkerhet, så är det viktigt att polisen känner till dess undantag som jag redogör för nedan.

Tvingande skäl för myndigheter att sekretessbelägga handlingar och upptagningar kan vara Dokument som behandlar utrikespolitiska ärenden samt lägesbedömningar. Även handlingar som berör politiska relationer och ekonomiska relationer med en annan stat är sekretessbelagda om inte annat föreskrivs i lag. (Lag om offentlighet i myndigheternas verksamhet 6 kap 24§.)

Brottsanmälningar till polisen eller andra förundersökningsmyndigheter som till exempel Åklagarmyndigheten är också sekretessbelagda. Detta innefattar även åtalsprövning, stämningsansökan och stämning. Handlingarnas sekretess avbryts när ärendet behandlas i domstol, vid beslut om att inte väcka åtal eller om förundersökningen av ärendet avslutas. Handlingar får offentliggöras tidigare om de uppenbarligen inte äventyrar förundersökningen syfte eller vållar någon inblandad skada. (Lag om offentlighet i myndigheternas verksamhet 6 kap 24§ mom. 3.)

Register som polisen eller andra förundersökningsmyndigheter använder i syfte att utreda eller förebygga brott hålls även hemliga. Ett exempel kan vara ett register med signalement och bilder av personer. Till detta hör även personuppgifter och dylikt (Lag om offentlighet i myndigheternas verksamhet 6 kap 24§ mom. 4.)

Handlingar om polisens taktiska strategier samt metoder i form av brottsundersökning är sekretessbelagda om det räknas som sådan information som skulle kunna försvåra utredning av brott eller äventyra allmän ordning och säkerhet. Till detta hör polisens tekniska utrustning som till exempel maktmedelsredskap och dylikt. Dock så är polisens taktiska strategier och planer kanske av större vikt, eftersom avslöjande av strategierna kan leda till att allmän ordning och säkerhet äventyras samt att förhindrande och förebyggande av brott försvåras. (Lag om offentlighet i myndigheternas verksamhet 6 kap 24§ mom. 5.) (Polislagen 1 kap 1§.)

Även Skyddspolisens handlingar är sekretessbelagda om inte annat föreskrivs i lag. Orsaken till detta är bland annat att Skyddspolisen arbetar med landets interna säkerhet. Skyddspolisen får dock offentliggöra dokument om de anser att det inte äventyrar en

undersökning eller statens säkerhet. Det har inte nämnts om allmän ordning och säkerhet. (Lag om offentlighet i myndigheternas verksamhet 6 kap 24§ mom. 5)

Orsaken till att jag presenterade grunder till sekretessbeläggningen är att det ger en förståelse om vilken typ av material som det inte rapporteras om i medier. Dyliga brott kan ske i större utsträckning än vad de framkommer i medier. Sekretessbeläggningen kan på så sätt ge en aningen osann bild av verkligheten för utomstående.

## 5 ANALYS AV MATERIALET OCH RESULTAT

I detta kapitel har jag presenterat artiklarna jag har valt ut. Totalt har jag valt ut nio artiklar. Artiklarna presenteras inte i någon speciell ordning förutom efter nyhetsleverantören. I detta kapitel lyfter jag inte fram hela artiklarna. Hela artiklarna hittas i denna undersöknings bilagor.

### 5.1 Helsingin Sanomat

Nedan presenteras de tre utvalda artiklarna från Helsingin Sanomat.

#### **Helsingin Sanomat, artikel 1:**

12.3.2020 Publicerades artikeln: <sup>1</sup>*Poliisi ja Puolustusvoimat pitivät yhteiskokouksen kirstyneen koronavirustilanteen takia – Suomi voi sulkea rajojaan ja estää maahanpääsyä ”kansanterveydellisen uhan perusteella”* Artikeln handlar om Försvarsmaktens samarbete med polisen om att stänga Finlands gränser för att stoppa spridningen av covid-19. I artikeln tas två aspekter fram. Den första är att polisen nämns som en skyddare av befolkningen när polisen med Försvarsmakten diskuterar om stängning av gränsen. Den andra tydliga aspekten är invandringsfrågan. Artikeln kan även ses som att polisen förhindrar folk som söker till exempel asyl i Finland från att komma in i landet. (Gustafsson med flera, 12.3.2020.)<sup>2</sup>.

Polisen syns i medier och uttalar sig aktivt om saker angående vilka medborgarna törstar efter information. Detta är någonting som polisen strävar efter i effektiviserad kommunikation, vilket framkommer i delkapitel 3.3.6 (Polisen, u.å, s .33). Utöver det ovannämnda kan artikeln i fråga ge en bild av att polisen är effektiv i skötandet av sina

---

<sup>1</sup> Polisen och Försvarsmakten höll gemensamt möte angående den allt spändare covid-19 situationen – Finland kan stänga sina gränser och hindra inträde till landet med ”internationellt hot som motivering”. (min översättning)

<sup>2</sup> <https://www.hs.fi/kotimaa/art-2000006436832.html>

uppgifter trots att det i världen råder en pandemi. Polisen presenteras som en professionell instans inom säkerhetsbranschen, vilket baseras på att Tomi Vuorio i artikeln säger att polisen sköter sina alarmuppdrag trots covid-19. Dock så handlar artikeln i större drag om polisens verksamhet med Försvarsmakten om att stänga Finlands gränser för att stoppa spridningen av covid-19. Samarbete mellan polisen och försvarsmakten kan tänkas ha varit en bidragande faktor för polisens strategi för att förebygga brott olyckor och störningar under avgränsningen av Nyland (Polisen, 2015, s. 37).

### **Helsingin Sanomat artikel 2:**

En dag tidigare, 11.3.2020 publicerade Helsingin Sanomat artikeln <sup>3</sup> *Poliisi lopettaa puhallusratsiat koronaviruksen takia*.<sup>4</sup> I artikeln står det skrivet att polisen får göra blåsprö, men inte i form av razzior. Motiveringen till åtgärden är människors och polisens säkerhet samt att förhindra spridningen av covid-19. Bilden till artikeln står inte i konflikt med artikelns rubrik eller textinnehåll. (Gustafsson, 11.3.2020)

Bilden som är förknippad med artikeln kan anses stöda artikelns innehåll (se bilaga 2). Bilden visar en polisman med en alkometer i handen och framför honom är en personbil. I bakgrunden syns även en polisbil. Bilden i sig är relevant för ämnet, och är en bild som man kan säga att man är van att se i artiklar som handlar om poliser. Då kan man dra en slutsats att polisen i trafiken är en bild som man vanligtvis ser, och på så sätt även ett tecken på att det är så medborgarna ser polisen, och det är i trafiken medborgarna oftast kommer i kontakt med polisen.

En av polisens huvudpunkter med externa kommunikationen är att göra sig mer synlig och att möjliggöra växelverkan mellan polis och medborgare, vilket framkommer i delkapitel 3.2.1 (Polisen, 2015, s.37). "Helsingin Sanomat artikel 2" är ett exempel på en växelverkan mellan polis och medborgare. Polisen får sitt budskap om att blåsrazzior upphör förmedlat till medborgare via Helsingin Sanomat.

### **Helsingin Sanomat artikel 3:**

---

<sup>3</sup> <https://www.hs.fi/kotimaa/art-2000006435633.html>

<sup>4</sup> Polisen slutar hålla blåsrazzior på grund av covid-19 viruset (min översättning)

I takt med att covid-19 fallen ökade under våren 2020 så ökade även myndigheternas begränsningar. Den 17.3.2020 publicerades artikeln ”<sup>5</sup>*Näin hallituksen linjaukset näkyvät: Yleisö-tilaisuudet kielletään, pihapelit, elokuvissa ja ravintoloissa käynti yhä sallittua, eläkkeellä olevia poliiseja voidaan kutsua töihin*”<sup>6</sup> av Helsingin Sanomat (Reinboth 17.3.2020). Artikeln handlar om begränsningarna regeringen lade i kraft under våren 2020. Artikeln i sig handlar inte i huvudsak om polisen. I enstaka meningar i artikeln nämns polisen, till exempel att pensionerade poliser kan kallas till tjänst, att polisen övervakar regeringens beslut om att inte samlas i grupp och att polisen förbjuder alla folksamlingar över 10 personer (Reinboth 17.3.2020) (min översättning).

Främst vill jag lyfta fram bilden som är ihopkopplad med artikeln i fråga. Bilden illustrerar två polisbilar och en motorcykelpolis som står utanför den ena polisbilen. Trots att artikeln inte i huvudsak handlar om polisen, så kan bilden ge intrycket om att detta är en artikel som handlar om polisen och dess verksamhet, trots att artikeln handlar om regeringens begränsningar under våren 2020. Trots att artikelns text handlade lite om polisen så var ändå bilden enbart av polisens bilar och en motorcykelpolis. Det ger en bild av en polis som är aktiv i gaturollen, men på bilden finns det ingen annan trafik än polisen. Då blir polisbilarna de enda i trafiken och på så sätt de enda i gatubilden. Polisen framställs på bilden inte som delaktiga i samhället och inte heller som en organisation som jobbar för folket, utan snarare som en som övervakar mer än vad den hjälper. Indirekt uppfyller denna artikel en av den externa kommunikationens huvudpunkter: ”*Öka polisens synlighet i samhället*” (Polisen, 2015–2018, s. 37). Den ökade synligheten är någonting som kan appliceras på alla utvalda artiklar.

Att upprätthålla allmän ordning och säkerhet är en av polisens huvudpunkter med externa kommunikationen (Polisen, 2015–2018, s. 37). Det ovannämnda framkommer i ”Helsingin Sanomat artikel 3”, till exempel genom att pensionerade poliser kan kallas in till tjänst och att polisen övervakar folksamlingar.

## 5.2 Yle

I detta kapitel är alla artiklar som presenteras hämtade från Yles webbsida.

<sup>5</sup> <https://www.hs.fi/kotimaa/art-2000006442981.html>

<sup>6</sup> Så här syns regeringens restriktioner: Allmänna tillställningar förbjuds, gårdsspel, bio och restaurangbesök ännu tillåtna, pensionerade poliser kan kallas till jobb. (min översättning)

**Yle, artikel 1:**

Den 27.3.2020 publicerades artikeln <sup>7</sup>*Uudenmaan liikkumisrajoitukset astuivat voimaan klo 00.00 – Hallitus päätti yksityiskohdista, eduskunta hyväksyi esityksen jo aiemmin.*<sup>8</sup> (Heikkilä, 27.3.2020). Artikeln i sig handlar inte huvudsakligen om polisen. Polisen nämns enbart i några meningar i artikeln. Det som berör polisen är följande: att polisen övervakar avspärningarna med hjälp av Försvarsmakten och människor måste redogöra för polisen varför de vill korsa avspärningen. Polisen skall främst använda uppmaningar och befallningar och att polisen är beredd att påbörja avspärningen direkt när direktiv kommer av regeringen. (Hakahuhta med fler, 27.3.2020.)

Återigen betonas samarbete mellan Försvarsmakten och polisen. Jag redogjorde för polisens samarbete med Försvarsmakten i kapitel 5.7, *Helsingin Sanomat artikel 1*. Samma saker som jag presenterade i *Helsingin Sanomat artikel 1* går att applicera på denna artikel. Samarbetet tyder på att myndigheterna som ansvarar för landets säkerhet kan jobba tillsammans för att uppnå ett större mål. Samarbetet mellan Försvarsmakten och polisen lyfts mycket fram i olika kontexter. Det är värt att nämna att polisens och Försvarsmaktens samarbete under avgränsningen av Nyland var ett återkommande tema i många artiklar.

Trots att *Yle artikel 2* huvudsakligen inte handlade om polisen så finns det saker jag vill ta fast på. Ett av polisens mål med kommunikationen är bland annat att påverka människors kunskap (Polisen, 2019, s. 1.). Artikeln i fråga ger läsarna information om när avgränsningen träder i kraft och vad som krävs av medborgarna för att passera avgränsningen.

**Yle, artikel 2:**

Den 28.3.2020 publicerades artikeln; <sup>9</sup>*Sadat poliisit ja varusmiehet valvovat Uudenmaan rajaa 30 tarkastuspisteellä – yö sujui rauhallisesti*<sup>10</sup> (Heikkilä & STT, 2020). Artikeln kan kort sammanfattas som att den handlar om att avspärningen av Nyland har påbörjats. I artikeln kommer det även fram lite teknisk information, till exempel vilka vägar som är avstängda. I artikeln framkommer det även att Försvarsmakten har givit handräckning till polisen i form av beväringar som bevakar dessa avspärningspunkter. I artikelns rubrik

<sup>7</sup> Nylands rörelsebegränsningar träder i kraft KL. 00.00 – Regeringen bestämde om detaljerna, riksdagen accepterade förslaget redan tidigare. (min översättning)

<sup>8</sup> <https://yle.fi/uutiset/3-11279450>

<sup>9</sup> Hundratals poliser och beväringar övervakar Nylands gräns 30 kontrollpunkter – natten fortlöpte lugnt. (min översättning)

<sup>10</sup> <https://yle.fi/uutiset/3-11280703>

nämns det att natten var lugn. I rubriken finns två nyckelbegrepp, polis och lugn natt. Dessa två begrepp måste placeras i kontexten covid-19 begräsningar. Att polisen övervakande avspärningen under en tid som var orolig för landet kan tyda på en pålitlig och professionell polisstyrka.

Bilden som har valts till artikeln är relaterar till artikelns innehåll. Till exempel syns en polis som dirigerar trafiken. Både framför och bakom polismannen syns det bilar. Bilden är tagen när det är mörkt ute som kan tyda på att polisen jobbar dygnet runt.

Precis som *Yle artikel 1* så påverkar artikeln läsarens kunskap, till exempel genom att informera var polisens avgränsningspunkter är belagda. (Polisstyrelsens föreskrift om poliskommunikation 2019, s.1). Även en huvudpunkt för polisens externa kommunikation kan tolkas ur artikeln; *att förebygga brott, störningar och olyckor* (Polisen, s.37). Förebyggande av brott, störningar och olyckor kan hävdas ha gjort eftersom natten fortlöpte lugnt.

### **Yle, artikel 3:**

8.4.2020 när avstängningen av Nylands gränser pågick så publicerades artikeln <sup>11</sup>*Poliisit valvovat Uudenmaan rajaa jopa 16 tunnin vuoroissa.*<sup>12</sup> Artikeln handlar om hur polisen i väldigt långa skift, arbetar med att kontrollera alla som vill ta sig in eller ut från Nyland. (STT, 2020)

- *Akuutein resurssipula tarkoittaa sitä, että on jouduttu teettämään ylitöitä ja suunnittelemaan runkovuoroa tavallista pidemmäksi*
- *(12-tuntinen) perusrunkovuoro on laitettu monessa paikassa suoraan 14:n tai jopa 16 tunnin mittaiseksi. (STT, 2020)*
- *Akut resursbrist har lett till att man har varit tvungen att jobba övertid och planera längre arbetsskift*
- *(12 timmars) normala arbetsskift har på många ställen ändrats till 14 eller till och med upp till 16 timmars skift. (min översättning)*

<sup>11</sup> Poliser övervakar Nylands gränser i 16 timmars arbetsskift. (min översättning)

<sup>12</sup> <https://yle.fi/uutiset/3-11297202>

Det framkommer att polisens resursbrist är den huvudsakliga orsaken till att arbetsskiften blivit förlängda. Det är ordet *resursbrist* och kontexten kring det som jag vill ta fasta på, från ett diskursanalytiskt perspektiv. Resursbristen påverkar polisen så att pensionerade poliser måste kallas till tjänst. (STT, 2020)

Polisen vill ge bilden av att den är en kunnig och pålitlig organisation inom säkerhetsbranschen (Polisen, 2015, s.37). Resursbristen och de förlängda arbetspassen kan tänkas gå emot den önskade bilden av att polisen är helt pålitlig. Till exempel: en polis som varit på jobb 16 timmar i sträck är högst antagligen inte lika kapabel att agera på en nödsituation eller att ta hastiga beslut som en utvilad polis skulle vara. Ett annat sätt att se på artikeln är: Att polisen är villig att jobba 16 timmars skift ger bilden av en målmedveten och orienterad polisstyrka.

Bilden i artikeln finns det inte mycket att nämna om. På bilden syns en vägspärr och på plats är Försvarmaktens personal och poliser. Bilden tangerar inte långa skift eller resursbrist, utan tangerar snarare samarbete mellan Försvarmakten och polisen. (se bilaga 6)

### 5.3 Hufvudstadsbladet

Hufvudstadsbladet är en av de största nyhetsbyråerna som enbart rapporterar på svenska i Finland. HBL<sup>13</sup> beskriver sig själv som ”*En obundet liberalt borgerlig tidning*” (HBL 9.9.2020). På Hbl:s webbsida fanns det många artiklar som handlade om avgränsningen av Nyland, i större utsträckning än vad jag hittade i HS och Yle. Främst handlade dessa artiklar om hur många bilar polisen har blivit tvungna att vända om, men även hur många böter som polisen har skrivit till följd av att någon har försökt korsa Nylands gränser utan en tillräcklig motivering. Alla artiklar som presenteras nedan är hämtade från Hufvudstadsbladets webbsida.

#### Hufvudstadsbladet artikel 1

Den 26.3.2020 publicerades artikeln *Polisen övervakar trafiken vid Nylands gränser – 40 vägspärrar*<sup>14</sup>(SPT, 26.3.2020). Artikeln handlar om hur polisen har planerat att utföra

---

<sup>13</sup> HBL = Hufvudstadsbladet

<sup>14</sup> <https://www.hbl.fi/artikel/direktrapportering-polisens-presstraff-sa-ska-nylands-isoleras/>

avspärningen av Nyland. I artikeln lyfts det fram hur mycket resurser som avspärningen kommer att kräva, samt att polisen kommer att samarbeta med Försvarsmakten.

- *Polisen räknar med att den upptrappade övervakningen kommer att kräva ungefär 700 poliser eller knappt 10 procent av landets polisstyrka varje dag*
- *Vi sköter alla brådskande uttryckningar som tidigare. De får första prioritet, sade Kolehmainen. (SPT, 2020)*

En så stor insats av polisen kan tyda på att polisen satsar mycket på att få verksamheten så smidig och lugn som möjlig. Genom att informera om hur stor verksamheten är kan det förebygga brott, olyckor och störningar vid avspärningen av Nyland, vilket även är ett av målen med polisens externa kommunikation (Polisen, 2015, s. 37). Artikeln förmedlar även att polisens prioritet är att sköta brådskande uppdrag, vilket kan förstärka polisen anseende som en pålitlig organisation inom säkerhetsbranschen.

Bilden i artikeln (se bilaga 7) är en arkivbild av Polisdirektör Sanna Heikinheimo och polisöverdirektör Seppo Kolehmainen. Bilden passar bra in på artikelns budskap eftersom artikeln informerar läsaren om praktisk information om avspärningen av Nyland.

## **Hufvudstadsbladet artikel 2**

Den 28.3.2020 publicerades artikeln *Över 30 vägspärrar vid Nylands gränser – så här agerar polisen*<sup>15</sup> (SALO, 28.3.2020). Artikeln handlar om Kontrollstationen vid Orimattila på riksväg 4. I artikeln är biträdande polischefen Ari Karvonen intervjuad.

Nedan är några citat från artikeln.

- *Poliserna stannar alla fordon och intervjuar bilisterna.- Inom hela Östra Nylands polisdistrikt har cirka 100 personer förbjudits passera landskapsgränsen. Den generella känslan hos polisen är att folk tar det med ro*
- *Han säger att polisens jobb underlättas om en eventuell arbetsgivare kan skriva ett intyg att personen behövs för att utföra en arbetsuppgift.*
- *Det här är en storskalig operation och vi har med snabb tidtabell gått igenom vägar, manskap och utrustning så att vi ska ha operationsberedskap när beslutet att*

<sup>15</sup> <https://www.hbl.fi/artikel/granskontrollerna-kraver-omplaceringar-inom-polisen-forsoker-anda-trygga-andra-centrala-uppdragen/>

*isolera landskapet kommer, säger biträdande polischef Ari Karvonen. (SALO, 28.3 2020).*

Som i andra artiklar, till exempel *Yle artikel 2* så fungerar även denna artikel som ett forum för att sprida information och att påverka läsarens kunskap, till exempel genom att förmedla att ett eventuellt arbetsintyg kan underlätta processen vid avspärrningens kontrollpunkter.

I artikeln finns fyra bilder (se bilaga 8) och ingen av bilderna står i strid med artikelns textinnehåll. Bilderna föreställer bland annat Ari Karvonen som inspekterar kontrollpunkten i fråga. I de övriga bilderna i artikeln framkommer även en bild på beväringar vid kontrollpunkten och en bild på en polisman som stannar ett fordon.

### **Hufvudstadsbladet artikel 3**

Den 8.4.2020 publicerades artikeln *Polisen trappar upp inför påsk – effektivare övervakning att vänta vid Nylands gräns*<sup>16</sup> (SPT, 8.4.2020). Artikeln handlar om att polisen effektiviserar sin övervakning av avspärrningen av Nyland under påsken 2020. I artikeln framkommer det att polisen kommer att övervaka (utöver de redan avspärrade vägarna) mindre vägar och tågtrafiken in och ut från Nyland.

I artikeln finns det citat från Helsingforspolisens chef Lasse Aapio.

- *"Vi effektiviserar övervakningen så att begränsningarnas syfte inte äventyras"* (SPT, 2020).
- *"Det är väntat att många skulle vilja åka för att fira påsken någonstans utanför Nylands gräns. Rörelsebegränsningarna är i kraft till 19 april, och högtider gör inget undantag i dem", säger Helsingforspolisens chef Lasse Aapio i ett pressmeddelande.*" (SPT, 8.4.2020).

Denna artikel kan tänkas ha påverkat människors kunskap och attityder (Polisen, 2015, s. 37). Genom information om att polisen effektiviserar sin verksamhet angående avgränsningen av Nyland och en uppmaning om att människor inte ska röra sig över gränserna trots att det var påsk.

---

<sup>16</sup> <https://www.hbl.fi/artikel/polisen-trappar-upp-infor-pask-effektivare-overvakning-att-vanta-vid-nylands-grans/>

I och med att det i artikeln står att Lasse Aapio har uttalat sig i ett pressmeddelande så kan man tillämpa kraven på den effektiviserade kommunikationen på de citat jag nämnde. Effektiviserad kommunikation är kommunikationslösningar där någon viss händelse kräver att man meddelar någonting (Polisen, u.å, s. 33). Ett exempel på en dylik situation är covid-19. Till exempel så ska polisen berätta när det händer någonting nytt, vilket polisen har gjort när de har berättat att de kommer att effektivisera övervakningen av avspärningen av Nyland under påsken 2020. (Polisen, u.å, s. 33.)

#### **5.4 Sammanfattning av kapitlet**

Av artiklarna som presenterades så uppfyllde så gott som alla någon av huvudpunkterna med polisens externa kommunikation. En huvudpunkt som ofta uppfylldes var förebyggandet av brott, olyckor och störningar. Förebyggande av olyckor och störningar var också en av tyngdpunkterna eller målen för den externa kommunikationen. Först och främst är det rimligt att anse att covid-19 kan klassificeras som en störning.

Ett annat återkommande tema vara förmedlingen av information. Med den externa kommunikationen ville polisen bland annat påverka människors kunskap (POLIISIN VIESTINTÄ Nykytilä, strategia ja kehittämälueet, 2015, s. 37). Artiklarna var informationsrika och i artiklarna framkom det ofta information som var av nytta för läsaren, till exempel i Hufvudstadsbladet artikel 3 där det framkom att det kan vara bra att ha ett intyg från arbetsgivaren med sig om man ämnar ta sig in eller ut från Nyland.

Ett av polisens huvudsakliga mål är att var mer synlig och möjliggöra växelverkan mellan polisen och medborgare (Polisen, s.37). Polisens synlighet ökas med varje artikel som publiceras om polisen.

## **6 SAMANFATTNING OCH DISKUSSION**

Syftet med min undersökning har varit att undersöka hur polisens mål med extern kommunikation framkommer i nyhetsartiklar som tangera avgränsningen av landskapet Nyland våren 2020. Under denna rubrik är tanken att redogöra för hur det material jag presenterar i denna undersökning möter Polisstyrelsens mål för den externa kommunikationen, vilka mål från strategin har mötts och på vilket sätt. I polisens strategi för kommunikation behandlas främst den externa kommunikationen från det att polisen har möjlighet att planera den information de vill förmedla. Igen vill jag påpeka att det som har

rapporterats om polisen inte är polisen egna utsagor, utan snarare reporterns uppfattning av situationen/händelsen som hen har rapporterat om. Under denna rubrik kommer jag också att diskutera kring vad jag har lärt mig under undersökningens gång.

Materialet som jag har använt mig av för att uppnå resultatet som presenterades i kapitel 5 har varit tidningsartiklar från Helsingin Sanomat, Yle och Hufvudstadsbladet. Dessa artiklar har analyserat via metoden diskursanalys.

Efter att artiklarna analyserades så jämfördes dessa med teorin om polisens kommunikation som presenteras i kapitel 3. Kort sammanfattat så kunde jag konstatera att alla artiklar uppfyller något av målen med extern kommunikation. Dock så uppfyllde ingen artikel alla av den externa kommunikationens mål.

## **6.1 Slutsatser utifrån analysen**

För mig var undersökningen väldigt utmanande och lärorik. Området jag valde att undersöka var ett område som var nytt för mig. Även metoden jag hade valt att använda mig av var obekant. För att jag skulle överkomma utmaningarna har det krävt att jag har skaffat mig en grundlig förståelse i hur mediabranschen fungerar.

En annan positiv sida för mig personligen är att jag fått lära mig om metoden medan jag har tillämpat den. Metoden i fråga är ny för mig och detta bidrog till ett ökat intresse av att lära mig mer ingående om undersökning.

I denna undersökning finns det flera saker man skulle kunna undersöka ytterligare. Denna undersökning har bara skrapat ytan av undersökningsområdet. Till exempel så skulle denna undersökning kunna skalas upp, så att man skulle analysera flera artiklar. På så sätt skulle man kunna få ett mer tillförlitligt resultat. Modellen av denna undersökning skulle också kunna användas på ett annat område än covid-19 under våren 2020. Orsaken till att jag inte valde fler artiklar att analysera var att denna undersökning skulle ha blivit för omfattande.

Polisens externa kommunikation var en av tyngdpunkterna i denna undersökning. Polisens interna kommunikation behandlades inte. Den interna kommunikationen och hur den fungerat skulle kunna studeras, för att sedan eventuellt kunna effektiviseras ytterligare.

Överlag är jag nöjd med vad jag har fått ut av att undersöka området. Det har varit utmanade och intressant.

## REFERENSLISTA

Feijes A. & Thornberg R. (2019) *Handbok i kvalitativanalys* Analys (3 uppl.). Liber

Finlex. *Finlands grundlag*. Finlex (11.6.2020/731) Hämtad 17.8.2020 från <https://www.finlex.fi/sv/laki/ajantasa/1999/19990731>

Finlex. *Lag om offentlighet i myndigheternas verksamhet*. Finlex (21.5.1999/621) Hämtad 14.8.2020 från <https://www.finlex.fi/sv/laki/ajantasa/1999/19990621>

Finlex. *Polislag*. Finlex (22.7.2020/872) Hämtad 14.8.2020 från <https://www.finlex.fi/sv/laki/ajantasa/2011/20110872>

Gustafsson M, Kerkelä L, Pietiläinen T (12.3.2020) *Poliisi ja Puolustusvoimat pitivät yhteiskokouksen kiristyneen koronavirusilanteen takia – Suomi voi sulkea rajojaan ja estää maahanpääsyä ”kansanterveydellisen uhan perusteella”* Helsingin Sanomat Hämtad 2.9.2020 från <https://www.hs.fi/kotimaa/art-2000006436832.html>

Gustafsson M. (11.3.2020) *Poliisi lopettaa puhallusratsiat koronaviruksen takia*. Helsingin Sanomat Hämtad 3.9.2020 från <https://www.hs.fi/kotimaa/art-2000006435633.html>

Hakahuhta A. med flera (27.3.2020) *Uudenmaan liikkumisrajoitukset astuivat voimaan klo 00.00 – Hallitus päätti yksityiskohdista, eduskunta hyväksyi esityksen jo aiemmin Tarpeeton matkustaminen Uudellemaalle ja sieltä pois on kielletty 19. huhtikuuta asti*. Yle Hämtad 23.9.2020 från <https://yle.fi/uutiset/3-11279450>

Heikkilä M. (28.3.2020) *Sadat poliisit ja varusmiehet valvovat Uudenmaan rajaa 30 tarkastuspisteellä – yö sujui rauhallisesti*. YLE hämtad 6.9.2020 från <https://yle.fi/uutiset/3-11280703>

Lindfors, J. (2018) *Valtaa ja vastuu Diskurssianalyysi poliisin salaista Facebook-ryhmää käsittelevistä mediateksteistä* (Lärdomsprov, Polisyrkeshögskolan). Hämtad 14.8.2020 från [https://www.theseus.fi/bitstream/handle/10024/141803/ON\\_Lindfors.pdf?sequence=1&isAllowed=y](https://www.theseus.fi/bitstream/handle/10024/141803/ON_Lindfors.pdf?sequence=1&isAllowed=y)

Polisen (u.å) *Polisens interna och externa kommunikation*. Hämtad 1.9.2020 från [https://www.poliisi.fi/instancedata/prime\\_product\\_julkaisu/intermin/embeds/poliisiwwwstructure/15035\\_POLIISI\\_viestintakasikirjap\\_ru.pdf?7640b471c65bd488](https://www.poliisi.fi/instancedata/prime_product_julkaisu/intermin/embeds/poliisiwwwstructure/15035_POLIISI_viestintakasikirjap_ru.pdf?7640b471c65bd488)

Polisen (2015) *POLIISIN VIESTINTÄ Nykytila, strategia ja kehittämisalueet 2015–2018*. Hämtad 1.9.2020 från [https://www.poliisi.fi/instancedata/prime\\_product\\_julkaisu/intermin/embeds/poliisiwwwstructure/37186\\_Poliisin\\_viestinta\\_Poliisihallituksen\\_julkaisusarja\\_2-2015.pdf?4c195ee50d1cd888](https://www.poliisi.fi/instancedata/prime_product_julkaisu/intermin/embeds/poliisiwwwstructure/37186_Poliisin_viestinta_Poliisihallituksen_julkaisusarja_2-2015.pdf?4c195ee50d1cd888)

Polisen (2015) *Polisstyrelsens föreskrift om poliskommunikation 2015*. (POL-2015-5146) [https://www.poliisi.fi/instancedata/prime\\_product\\_julkaisu/intermin/embeds/poliisiwwwstructure/55807\\_37188\\_Polisens\\_kommunikationforeskrift\\_1.6.2015-31.12.2018.pdf?98b983a9fc6ed588](https://www.poliisi.fi/instancedata/prime_product_julkaisu/intermin/embeds/poliisiwwwstructure/55807_37188_Polisens_kommunikationforeskrift_1.6.2015-31.12.2018.pdf?98b983a9fc6ed588)

Polisen (2019) *Polisstyrelsens föreskrift om poliskommunikation 2019*. (POL-2019-71117) [https://www.poliisi.fi/instancedata/prime\\_product\\_julkaisu/intermin/embeds/poliisiwwwstructure/90810\\_Foreskrift\\_30.12.2019\\_Polisens\\_kommunikation.pdf?a77b60e50d1cd888](https://www.poliisi.fi/instancedata/prime_product_julkaisu/intermin/embeds/poliisiwwwstructure/90810_Foreskrift_30.12.2019_Polisens_kommunikation.pdf?a77b60e50d1cd888)

Reinboth S. (17.3.2020) *Näin hallituksen linjaukset näkyvät: Yleisö-tilaisuudet kielletään, pihapelit, elokuvissa ja ravintoloissa käynti yhä sallittua, eläkkeellä olevia poliiseja voidaan kutsua töihin*. Helsingin Sanomat Hämtad 3.9.2020 från <https://www.hs.fi/kotimaa/art-2000006442981.html>

Salo. C (28.3.2020) *Över 30 vägsärrar vid Nylands gränser – så här agerar polisen*. Hufvudstadsbladet hämtad 14.9.2020 från <https://www.hbl.fi/artikel/granskrollerna-kraver-omplaceringar-inom-polisen-forsoker-anda-trygga-andra-centrala-uppdragen/>

SAOL (2015) Handling. Hämtad 21.8.2020 från <https://svenska.se/tre/?sok=handlingar&pz=1>

Skoglund. C (2012) *Hermeneutik i praktiken. En kortfattad sammanfattning av hur en hermeneutisk forskningsprocess kan gå till*. Hämtad 14.9.2020 från <http://doczz.net/doc/6926981/hermeneutik-i-praktiken.pdf>

SPT (8.4.2020) *Polisen trappar upp inför påsk – effektivare övervakning att vänta vid Nylands gräns*. Hufvudstadsbladet hämtad 15.9.2020 från <https://www.hbl.fi/artikel/polisen-trappar-upp-infor-pask-effektivare-overvakning-att-vanta-vid-nylands-grans/>

SPT (26.3.2020) *Polisen övervakar trafiken vid Nylands gränser – 40 vägsärrar*. Hufvudstadsbladet hämtad 13.10.2020 från <https://www.hbl.fi/artikel/direktrapportering-polisens-presstraff-sa-ska-nylands-isoleras/>

STT (8.4.2020) *Poliisit valvovat Uudenmaan rajaa jopa 16 tunnin vuoroissa*. YLE hämtad 8.9.2020 från <https://yle.fi/uutiset/3-11297202>

Svenska Akademiens ordbok (1960) Rykte. Hämtad 7.8.2020 från <https://www.saob.se/artikel/?seek=rykte&pz=2>

Winther Jörgensen. M & Phillips. L (1999) *Diskursanalys som teori och metod*. (1:22 uppl). Lund: Studentlitteratur.

## Bilaga 1

**Poliisi ja Puolustusvoimat pitivät yhteiskokouksen kiristyneen koronavirustilanteen takia - Suomi voi sulkea rajojaan ja estää maahanpääsyä "kansanterveydellisen uhan perusteella"**

Sisäministeriö listasi keinot, joilla Suomen sisäinen turvallisuus taataan. Terveysviranomaiset voivat päättää, että ulkomaalaisten maahanpääsy tietyiltä alueilta estetään.



Poliisihallitus ja Puolustusvoimat pitivät torstaina koronavirukseen liittyvän kokouksen. "Palaverin asiat ovat turvaluokiteltua tietoa, joten niistä ei voi kertoa", sanoo Poliisihallituksen poliisijohtaja Tomi Vuori HS:lle. [KUVA: POLIISI](#)

[Tuomo Pietiläinen HS](#), [Lasse Kerkelä HS](#), [Mikko Gustafsson HS](#)

12.3. 15:35 | Päivitetty 12.3. 17:41

**POLIISIHALLITUS** ja Puolustusvoimat kokoontuivat torstaina aamulla yhteistoimintatapaamiseen koronavirustilanteen takia. Esillä palaverissa oli

yhteiskunnan kannalta elintärkeiden toimintojen turvaaminen, jos tilanne pahenee.

”Palaverin asiat ovat turvaluokiteltua tietoa, joten niistä ei voi kertoa”, sanoo Poliisihallituksen poliisijohtaja [Tomi Vuori](#), joka on esikuntakuntayksikön päällikkö.

Joka tapauksessa keskustelu koski ainakin sitä, miten poliisi ja Puolustusvoimat turvaavat toimintansa. Sisäministeriö [tiedotti](#) [torstaina](#) myös muista keinoista, joita viranomaisilla on käytössään esimerkiksi Suomen rajoilla.

**Katso tämän kirjoituksen lopussa oleva lista sisäministeriön suunnitelmista sisäisen turvallisuuden takaamiseksi.**

Terveysten ja hyvinvoinnin laitos (THL) kertoi torstaina, että Suomessa on todettu 50 uutta koronavirustartuntaa. Kaikkiaan Suomessa on saanut tartunnan tähänastisten tietojen mukaan 109 ihmistä.

**Lue lisää:** [Suomessa yhteensä yli 100 tartuntaa – matkustamista kehoitetaan välttämään, yli 500 ihmisen tilaisuudet perutaan](#)

**POLIISIOHTAJA** Vuoren alaiseen esikuntayksikköön kuuluu valmiussuunnittelu ja valmiuspäällikköverkoston toiminta.

”Poliisin osalta varmistamme, että kiireisten hälytystehtävien hoito ei lopu mihinkään, vaikka iso osa suomalaisista olisi sairaana. Kenttäpartiot pitää saada ulos kaikissa olosuhteissa”, Vuori sanoo.

Hänen mukaansa valmiussuunnittelun koneisto on ollut valmiina, koska jo laki siihen velvoittaa.

”Nyt tähän valmiussuunnittelun koneistoon on syötetty riski nimeltään koronavirus.”

**POLIISIHALLITUS** on hajauttanut vastuun yksittäisille poliisilaitoksille, jotka varmistavat oman toimintansa.

”Jos puhutaan Poliisihallituksesta, niin me varmistamme oman johtamiskykymme tässä tilanteessa”, Vuori sanoo.

Hänen mukaansa keskusteluissa on käynyt ilmi, että aihetta minkäänlaiseen paniikkiin ei ole.

”Koetamme tasoittaa sitä todennäköisyyttä, että suuri osa ihmisistä olisi kipeänä yhtä aikaa.”

Käytännössä poliisitkin jäävät mahdollisuuksien mukaan etätöihin. Poliisihallitus on ohjeistamassa poliiseja siitakin, että isoihin tilaisuuksiin ei osallistuta.

”Omasta kalenteristani on siivottu kaikki tilaisuudet maaliskuun ja huhtikuun ajalta. Ei ole merkitystä osallistujien luvulla, vaan tartuntariskiä lisäävät tapaamiset pidetään videon avulla tai siirretään eteenpäin”, Vuori sanoo.

**POLIISITARKASTAJA Marko Heikkilä** Poliisihallituksesta kertoo, että kansalaisille näkyviä toimia ei toistaiseksi ole erityisesti luvassa ja poliisin varautuminen näkyy enemmänkin poliiseille itselleen. Kyse on esimerkiksi palaverikäytäntöihin ja matkustamiseen liittyvistä muutoksista.

Jos suuria määriä poliiseja joutuisi karanteeniin, poliisilla on mahdollisuus siirtää esimerkiksi hallinnon ja tutkinnan puolelta väkeä kenttätöihin. Lisäksi esimerkiksi työvuorojärjestelyt, lomien siirtämiset ja yksiköiden siirrot paikasta toiseen ovat mahdollisia, jos tilanne muuttuu huonommaksi.

”Viime vuosina on puhuttu tällaisesta reservipoliisimallista, mutta se ei ole ainakaan toistaiseksi edennyt. Me pelaamme niillä pelimerkeillä ja sillä henkilöstöllä, mitä käytössä on”, Heikkilä sanoo.

Hän kertoo, että tilanteen pahentuessa poliisi haluaa yhä painottaa erityisesti kiireellisten hälytystehtävien hoitamista.

Keskiviikkona poliisista kerrottiin, että puhallusratsiat [lopetetaan](#) ainakin kesäkuun alkuun saakka. Vastaavan kaltaisista lisäohjeistuksista ei ole ollut Heikkilän mukaan toistaiseksi puhetta.

**SISÄMINISTERIÖ** tiedotti torstaina siitä, miten viranomaiset ovat varautuneet koronaviruksen leviämiseen.

Sisäasiainhallinto on ohjeistanut henkilöstönsä siitä, miten toiminta voi jatkua. Poliisin lisäksi ohjeistusta on saanut rajavaltuuskunta, hätäkeskusten, pelastustoimen ja Maahanmuuttoviraston väki.

Ministeriö muistuttaa, että kansalaisten tulee seurata ja noudattaa matkustusohjeita sekä tehdä matkustusilmoitus, jos on välttämätöntä

matkustaa. Ministeriö myös lisää maiden rajoille infopisteitä koronaviruksesta.

**SISÄMINISTERIÖN** mukaan valtioneuvosto voi halutessaan päättää tietyn rajanylityspaikan sulkemisesta määräajaksi tai toistaiseksi, jos sulkeminen on välttämätöntä esimerkiksi kansanterveydelle aiheutuvan uhan torjumiseksi.

Lisäksi Rajavartiolaitoksella on mahdollisuus estää ulkorajoilla yksittäisen henkilön maahanpääsy kansanterveydelle muodostuvan uhan perusteella, ministeriö tiedotti.

Suomen kansalaisen maahanpääsyä ei kuitenkaan voi estää.

**PELASTUSTOIMEN** puolella koronavirustilanteeseen on varauduttu tutuiksi tulleilla toimintamalleilla, arvioi erityisasiantuntija [Jarkko Häyrinen](#) sisäministeriön pelastusosastolta. Pelastustoimella on ollut jo valmiina suunnitelmia erilaisia häiriötilanteita varten, ja niitä soveltamalla on tarkoitus selvittää myös koronaviruksesta.

Häyrisen mukaan pelastustoimi on esimerkiksi vapaaehtoisten määrän takia erilaisessa tilanteessa kuin vaikkapa poliisi.

”Pelastustoimella keinoja on paljon. Meidän täytyy muistaa, että meillä on aika laaja vapaaehtoisten sopimuspalokuntien reservi. Valmiuden varmistamista voidaan pitää yllä monin eri tavoin.”

Lisäksi muun muassa vuorojärjestelyt ja henkilöstön siirtäminen ovat jokapäiväisiä keinoja, joita voidaan käyttää Häyrisen mukaan koronaviruksen yleistyessäkin.

”Myös silloin kun meillä on suurempi onnettomuus, joka sitoo paljon yksiköitä, siirrämme pelastusyksiköitä tarkoituksenmukaisempiin paikkoihin tai otamme sopimuspalokuntia varikkovalmiuteen.”

Häyrisen mukaan keinot eivät lopu tähän, mutta hän ei halua toistaiseksi spekuloida muilla mahdollisilla toimilla.

**KORONAVIRUSTILANTEEN** paheneminen vaikuttaa myös tuomioistuinten toimintaan. Tuomioistuinviraston ylijohdaja [Riku Jaakkola](#) arvioi torstaina HS:lle, että osa oikeudenkäynneistä voidaan kevään aikana joutua siirtämään myöhempään ajankohtaan.

”Istuntoja perutaan, jos ihmisiä alkaa sairastua. Tässä vaiheessa on mahdoton arvioida, kuinka laajasti niin joudutaan tekemään. On myös mahdollista, että ihmisiä jättää tulematta istuntoihin koronaviruspelon takia.”

Toistaiseksi näin ei ole Jaakkolan tietojen mukaan käynyt.

Hän arvioi, että koronavirus vaikuttaa tuomioistuimista eniten käräjäoikeuksien toimintaan. Niissä järjestetään enemmän suullisia istuntoja kuin ylemmissä oikeusasteissa ja hallintotuomioistuimissa.

Tuomioistuinvirasto ei voi keskusvirastona antaa tuomioistuimille määräyksiä yksittäisten oikeudenkäyntien hoitamisesta tai lykkäämisestä, vaan niistä päättävät riippumattomat tuomioistuimet ja tuomarit itse.

Virasto suunnittelee kuitenkin laativansa yleisen tason ohjeistuksen tuomioistuimille.

**JAAKKOLAN** mukaan tuomioistuimet voivat joutua priorisoimaan asioiden käsittelyä niin, ettei kaikkia juttuja oteta heti aktiiviseen käsittelyyn.

”Laissa on määritelty, mitkä asiat on käsiteltävä kiireellisesti. Ne pyritään varmasti hoitamaan joka tapauksessa.”

Kiireellisiä ovat esimerkiksi pakkokeinoasiat ja sellaiset rikosasiat, joissa rikoksesta syytetty istuu tutkintavankeudessa.

”Lisäksi oikeudenkäynneissä voidaan varmasti kuulla ihmisiä nykyistä enemmän puhelimen tai videoyhteyden välityksellä”, Jaakkola sanoo.

Jos oikeudenkäynnin suullinen pääkäsittely järjestetään, asianosaiset ovat yleensä velvollisia osallistumaan istuntoon. Jos istunnosta jää pois ilman laillista estettä, tuomioistuin voi määrätä sakon.

Lailliseksi esteeksi katsotaan muun muassa sairaus.

**MITEN** oikeudenkäyntiin määrätyn kannattaa toimia tänä keväänä, jos hänellä on istuntopäivän aamuna esimerkiksi flunssan oireita?

”Hänen tulee ottaa heti yhteyttä tuomioistuimeen ja oikeudenkäynnin puheenjohtajaan, joka ratkaisee siinä tilanteessa, miten toimitaan”, Jaakkola sanoo.

## Poiminta

Näin sisäministeriö toimii taatakseen Suomen sisäisen turvallisuuden

- Sisäministeriö pyrkii turvaamaan, että poliisin, rajavallvonnan, hätäkeskusten, pelastustoimen ja Maahanmuuttoviraston toiminta jatkuu, vaikka osa henkilöstöstä on sairaana.
- Rajatarkastuksissa havaittavat mahdolliset tartuntaepäilyt ohjataan ensisijaisesti terveydenhoidon piiriin.
- Rajanylityspaikoilla ei toistaiseksi ole havaittu epäiltyjä tapauksia.
- Valtioneuvosto voi halutessaan päättää tietyn rajanylityspaikan sulkemisesta määräajaksi tai toistaiseksi, jos se on välttämätöntä kansanterveydelle aiheutuvan uhan torjumiseksi.
- Suomen kansalaisen maahanpääsyä ei voi estää.
- Terveysviranomaiset voivat päättää pahenevassa epidemiatilanteessa, että ulkomaalaisten henkilöiden maahanpääsy tietyistä maista tai tietyltä alueelta estetään.
- Sisärajatarkastukset voidaan palauttaa yleiseen järjestykseen tai sisäiseen turvallisuuteen kohdistuvan vakavan uhan perusteella, jos esimerkiksi terveydenhuoltojärjestelmää uhkaa romahtaminen.
- Koronavirustartuntaa tai siihen altistumista epäillessä ei pidä soittaa hätänumeroon 112. Hoito-ohjeita saa valtakunnallisesta neuvontanumerosta 0295 535 535 ja omasta terveyskeskuksesta.

Bilaga 2

## **Poliisi lopettaa puhallusratsiat koronaviruksen takia**

Poliisihallituksen ohjeistuksen mukaan massaratsioita ei järjestetä ainakaan kesäkuun alkuun saakka, minkä jälkeen tilannetta tarkastellaan uudestaan. Yksittäisiä ihmisiä voidaan silti puhalluttaa harkinnanvaraisesti.



Poliisi puhalluttaa autoilijaa Veturiltiellä Helsingissä. KUVA: JUSSI NUKARI / LEHTIKUVA

[Mikko Gustafsson HS](#)

11.3. 16:20

**POLIISI** lopettaa toistaiseksi puhallusratsiat koronaviruksen takia. Poliisihallitus antoi asiasta ohjeistuksen poliisilaitoksille keskiviikkona iltapäivällä.

”Meillä on ohjeistettu näitä puhallusratsioita siinä mielessä, että massaratsioista pidättäydyttäisiin”, poliisiylitarkastaja [Maria Hoikkala](#) Poliisihallituksesta sanoo.

## Bilaga 3

## Näin hallituksen linjaukset näkyvät: Yleisötilaisuudet kielletään, pihapelit, elokuvissa ja ravintoloissa käynti yhä sallittua, eläkkeellä olevia poliiseja voidaan kutsua töihin

Poliisi valvoo kokoontumisrajoitusten noudattamista. Sen ensisijaisina keinoina ovat käskyt ja kehotukset.



Poliisi valvoo hallituksen asettamien kokoontumismääräysten noudattamista. **KUVA: RONI REKOMAA / LEHTIKUVA**

[Susanna Reinboth HS](#)

17.3. 16:39 | Päivitetty 17.3. 18:13

**POLIISI** valvoo hallituksen asettamien kokoontumisrajoitusten noudattamista niin paljon kuin voimavarat sallivat, sanoi sisäministeri [Maria Ohisalo](#) (vihr) tiistaina hallituksen tiedotustilaisuudessa.

”Monet päätökset tulevat vaikeuttamaan Suomessa asuvien arkea”, Ohisalo sanoi.

”Olemme varautuneet siihen, että sisäisen turvallisuuden toiminta varmistetaan aivan kaikissa tilanteissa.”

Ensisijaisina keinoina ovat Ohisalon mukaan neuvot, kehotukset ja käskyt.

”Nyt haluan korostaa, että mitä paremmin me kaikki näitä määräyksiä noudatamme, sitä paremmin myös poliisi pystyy ohjaamaan voimavarojaan kiireellisiin hälytystehtäviin ja rikosten torjuntaan.”

Hallitus päätti maanantaina poikkeuksellisista, käytännössä kaikkien kansalaisten arkeen vaikuttavista rajoitustoimenpiteistä koronavirusepidemian hillitsemiseksi.

**Lue lisää:** [Suomi siirtyy valmiuslain aikaan – tällainen on laki, jota kukaan ei haluaisi vapaaehtoisesti ottaa käyttöön](#)

Hallitus esimerkiksi rajoitti julkiset kokoontumiset kymmeneen henkilöön ja suositteli välttämään tarpeetonta oleilua yleisillä paikoilla.

Yli 70-vuotiaat velvoitettiin pysymään erillään kontakteista muiden ihmisten kanssa mahdollisuuksien mukaan karanteenia vastaavissa oloissa.

Hallituksen päätöksen mukaan sisäisen turvallisuuden koulutettuja ammattihenkilöitä voidaan velvoittaa tarpeen mukaan töihin. Tämä tarkoittaa, että eläkkeellä olevia rajavartijoita voidaan määrätä ja poliiseja voidaan kutsua töihin. Myös poliisi- ja rajavartijaopiskelijoita voidaan ottaa töihin.

Oikeusministeri [Anna-Maja Henriksson](#) (r) kertoi maanantaina, että hallitus ei ole edes keskustellut siitä, voidaanko suomalaisia rangaista rajoitusten rikkomisesta.

”Valmiuslaissa on kohta, jonka mukaan esimerkiksi oleskelumääräyksiä rikkova voidaan tuomita sakkoihin. Mutta se ei ole nyt se keskeinen asia.”

**SISÄMINISTERIÖN** tiedotteen mukaan julkisella kokoontumisella tarkoitetaan yleisellä paikalla järjestettävää yleistä kokousta ja yleisötilaisuutta.

Yleisiä kokouksia ovat siis esimerkiksi mielenosoitukset ja muut kaikille avoinna olevat tilaisuudet.

Yleisötilaisuus taas on yleisölle avoin huvitilaisuus, kilpailu, näytös tai muu näihin rinnastettava tilaisuus.

Rajoitusten ulkopuolelle jäävät esimerkiksi pihapelit ja muut harrastejoukkuelajit, ravintolassa tai elokuvateatterissa käynti, yhdistyksen kokous tai kunnallinen päätöksenteko, sisäministeriö täsmensi.

Poliisi kieltää kaikki yleisötilaisuudet, joissa on yli 10 osallistujaa ja jotka pidetään yleisellä paikalla.

”Tilaisuuksien järjestäjillä on velvollisuus peruuttaa tilaisuudet. Poliisi estää, keskeyttää ja päättää tilaisuudet, joissa järjestäjä ei toimi”, tiedotteessa painotetaan.

Poliisi ei voi kieltää ennakolta yleistä kokousta, kuten mielenosoitusta, vaan velvollisuus on poikkeusoloissa järjestäjällä ja puheenjohtajalla.

Bilaga 4

## Uudenmaan liikkumisrajoitukset astuivat voimaan klo 00.00 – Hallitus päätti yksityiskohdista, eduskunta hyväksyi esityksen jo aiemmin

Tarpeeton matkustaminen Uudellemaalle ja sieltä pois on kielletty 19. huhtikuuta asti.



Perustuslakivaliokunnan puheenjohtaja Johanna Ojala-Niemelä ja pääministeri Sanna Marin eduskunnan täysistunnossa Helsingissä perjantaina 27. maaliskuuta. Kuva: Markku Ulander / Lehtikuva

- Liikkumisen rajoittaminen Uudeltamaalta muualle Suomeen ja muualta Suomesta Uudellemaalle on nyt voimassa.
- Hallitus päätti Uudenmaan eristämisen yksityiskohdista kello 23.30 alkaneessa kokouksessa.
- Eduskunnan täysistunto hyväksyi kello 22.39 yksimielisesti hallituksen asetuksen rajoitusten käyttöönotosta.
- Jatkamme tässä jutussa seurantaa. [Päivän aiemmista tapahtumista voit lukea tarkemmin tästä jutusta.](#)

Uudenmaan eristäminen muusta Suomesta sai viimeisen varmistuksen, kun hallitus sinetöi päätöksen asetuksellaan myöhään perjantai-iltana.

Tarpeeton matkustaminen Uudellemaalle ja sieltä pois on näin ollen kielletty 19. huhtikuuta asti.

Rajoitusten myötä Uudenmaan asukkaiden on pysyttävä maakunnan alueella, eivätkä muiden maakuntien asukkaat voi käydä Uudellamaalla. Jokaisella on kuitenkin oikeus palata koti- tai asuinpaikkakunnalleen. Vapaa-ajan matkustus ei ole sallittua.

Tavaraliikenteen kulkua ei uusien rajoitustenkaan aikana estetä. Rajoitukset eivät myöskään koske Uudenmaan sisäistä liikkumista.

Valtioneuvoston tiedotteessa kerrotaan, että henkilöiden liikkumisrajoituksia ei sovelleta, jos liikkuminen on välttämätöntä seuraavissa asioissa:

- Viranomaistoiminnassa.
- Työn, elinkeinon, opiskelun tai yhteiskunnallisen luottamustoimen harjoittamiseksi.
- Varusmiespalveluksen tai muun lakisääteisen velvollisuuden täyttämiseksi.
- Lähiomaisen hoivan tarpeen, kuoleman tai kuolemanvaaran vuoksi, lapsen tapaamisoikeuden toteuttamisen taikka muun niihin merkitykseltään rinnastuvan painavan henkilökohtaisen syyn vuoksi.

Liikkumisrajoitusten noudattamista valvoo poliisi ja puolustusvoimat antaa eristämässä virka-apua. Ihmisten on annettava poliisille selvitys liikkumisensa syystä pyydettyäessä.

## Eduskunta hyväksyi esityksen illalla

Eduskunta hyväksyi hallituksen esityksen noin kello 22.39, kun perustuslakivaliokunta oli ensin puoltanut esitystä.

Eduskunnan päätöksen jälkeen hallitus kokoontui vielä päättämään toisesta asetuksesta, jossa päätettiin liikkumisrajoitusten tarkoista rajauksista ja yksityiskohdista. Tämä asetus sinetöi Uudenmaan sulkemisen.

Hallitus aloitti valtioneuvoston istunnon Uudenmaan eristämisen yksityiskohdista kello 23.30. Tuon istunnon päätteeksi hallitus tarkensi asetuksella, miten eristäminen toteutetaan ja mitä poikkeuksia eristämisestä sallitaan.

Eduskunta hyväksyi yksimielisesti omalta osaltaan liikkumisen rajoittamisen Uudeltamaalta muualle Suomeen ja muualta Suomesta Uudellemaalle. Tavoitteena on hillitä koronaviruksen leviämistä.

Ennen koko eduskunnan päätöstä perustuslakivaliokunta puolsi hallituksen esitystä. Perustuslakivaliokunnan puheenjohtajan **Johanna Ojala-Niemelän** (sd.) mukaan myös valiokunta oli yksimielinen päätöksessään. Aiemmin tänään perustuslakivaliokunta kehotti hallitusta korjaamaan Uudenmaan eristystä koskevan asetuksen muotovirheen vuoksi.

Muotovirheen vuoksi eduskunta joutui käymään uuden lähetekeskustelun liikkumisrajoituksista.

Työn lisäksi opiskelukin voi olla syy liikkua eritysrajan yli

Perustuslakivaliokunta sai [mietintönsä\(siirryt toiseen palveluun\)](#) valmiiksi illalla hieman ennen kello kahdeksaa ja eduskunta aloitti mietinnön lopullisen käsittelyn klo 20.39.

Valiokunta huomautti hallitukselle, että esimerkiksi työn lisäksi myös opiskelu voi muodostaa välttämättömän syyn liikkua Uudenmaan rajan ylitse, jos eristys kestää pitempään kuin esimerkiksi opintojen nykyinen etäopetusvaihe.

Valiokunta joutui tivaamaan erikseen THL:n kirjallista tilannekuvaa

Perustuslakivaliokunta kehotti mietinnössään hallitusta parantamaan tietojen saantia.

Valiokunta joutui erikseen pyytämään Terveystieteiden ja hyvinvoinnin laitoksen kirjallista tilannekuvaa, jotta pystyi arvioimaan, ovatko hallituksen rajoitukset välttämättömiä ja oikeasuhtaisia.

Hallituksen korjatusta asetuksesta käydyssä lähetekeskustelussa pääministeri **Sanna Marin** (sd.) sanoi, että kyseessä on tekninen asetusten erottaminen. Marinin mukaan näin oli ehdottomasti syytä toimia.

– Meillä on valmius vielä tänään kokoontua uudestaan ja antaa sitten soveltamisasetus sen jälkeen, kun tämä käyttöönottoasetus on eduskunnassa hyväksytty eli toimimme niin kuin perustuslakivaliokunta tässä edellyttää, Marin totesi.

Sanna Marin sanoi Ylen TV-uutisten haastattelussa kello 20.30, että hänen käsityksensä mukaan liikkumisrajoitukset saadaan käyttöön jo perjantaina.



Poliisi on valmis valvomaan Uudenmaan rajaa heti kun pyyntö tulee. Poliisi on jo pyytänyt puolustusvoimilta virka-apua valvontaan. Samuli Haapala / Puolustusvoimat

## Uudenmaan eristys tulee voimaan vielä ensi yön aikana

Uudenmaan eristys tulee voimaan heti hallituksen toisen asetuksen jälkeen. Eduskunta jälkitarkastaa Uudenmaan liikkumisrajoitusten yksityiskohdat ensi viikolla.

Mutka hallituksen ja eduskunnan päätöksenteossa on siis mahdollista hoitaa nopeasti. Uuttamaata koskevat liikkumisrajoitukset on nopeimmillaan mahdollista saada voimaan vielä perjantain aikana.

Uudenmaan eristämisen välttämättömyydestä ei ole eduskunnassa ollut kiistaa, ja eduskunta hyväksyikin asian verrattain nopeasti.

Eduskunnan perustuslakivaliokunta puoltaa sitä, että poliisi valvoo rajoitusten noudattamista ensisijaisesti neuvoin, kehotuksin ja käskyin.

Eduskunnan puhemies **Matti Vanhanen** (kesk.) arvioi perjantaina loppuillapäivästä, että päätökset Uudenmaan eristyksestä valmistuisivat niin, että eristys voitaisiin saattaa voimaan perjantaina puoliltaöin. Poliisi on Ylen tietojen mukaan valmistautunut valvomaan Uudenmaan rajaa heti kun eduskunta ja hallitus saavat päätöksensä tehtyä.

Hallitus tulkitsi valmiuslakia eri lailla kuin valiokunnan asiantuntijat

Uusi päätöskierros Uudenmaan eristyksen säätämisessä johtui ongelmasta hallituksen ensimmäisen asetuksen muotoseikoissa.

Eduskunnan perustuslakivaliokunta ja valiokunnan asiantuntijat kyseenalaistivat hallituksen tavan ilmoittaa samalla asetuksella yhdellä kertaa sekä valmiuslain liikkumisrajoituspykälän 118 käyttöönotosta että Uttamaata koskevista rajoituksista.

Valiokunnan mietinnössä hallitus saakin nuhteet siitä, että valiokunta on toistuvasti muistuttanut, että valmiuslain soveltamista koskevat asetukset tulisi antaa vasta, kun eduskunta on tehnyt päätöksen edeltävän käyttöönottoasetuksen voimassaolosta.

Hallitus laittoi liikkumisrajoitusten käyttöönoton ja Uttamaata koskevat rajoitukset samaan asetukseen, koska hallituksella oli jo tiedossa, mitä on tarkoitus tehdä.

Muotoerimielisyyden ratkaisuväliltä on perustuslakivaliokunnalla

Valtioneuvostossa on tulkittu, ettei valmiuslaki kiellä sitä, että käyttöönotto ja soveltaminen voisivat olla samassa asetuksessa.

Syntynyttä tilannetta voi luonnehtia myös lakiasiantuntijoiden oppiriidaksi. Ratkaiseva tulkintavalta on kuitenkin perustuslakivaliokunnalla.

Eduskunta ei voi muokata hallituksen asetusta lakiesitysten tapaan, vaan eduskunta voi vain hyväksyä tai hylätä hallituksen asetuksen.

Esimerkiksi asetuksessa kunnan oikeudesta poiketa terveydenhuollon kiireettömän hoidon määräaikojen noudattamisesta hallitus antoi ensin käyttöönottoasetuksen ja erikseen soveltamisasetuksen, jossa tarkemmin kuvattiin rajoitusmahdollisuuksia.

Uudenmaan eristystä koskevassa asetuksessa hallitus yritti siis molemmat asiat samalla kertaa.

Myös vanhan asetuksen sisällössä oli Ylen tietojen mukaan ongelmia. Valiokunta ei kuitenkaan ollut vielä alkuiltapäivästä muodostanut yhteistä kantaa, kuinka vakavia ongelmat olivat.

*Juttua päivitetty ajantasaiseksi useaan otteeseen 27.3.2020.*

*Voit keskustella aiheesta alempana olevalla keskustelualueella lauantaihin 28.3. kello 23 asti.*



Bilaga 5

## Sadat poliisit ja varusmiehet valvovat Uudenmaan rajaa 30 tarkastuspisteellä – yö sujui rauhallisesti

Myös rautatieliikenteen valvonta alkoi heti, ja poliisin partiot ovat nousseet jo ensimmäisten junien kyytiin.



Poliisi työssään tarkastuspisteellä valtatiellä Hyvinkään Sahamäen liittymän kohdalla Uudenmaan ja Kanta-Hämeen maakuntarajalla lauantain vastaisena yönä. Kuva: Heikki Saukkomaa / Lehtikuva

Poliisi valvoo Uudenmaan eristystä 30 kiinteällä tarkastuspisteellä maakunnan raja-alueella. Lisäksi liikkumisrajoitusta valvotaan aktiivisella liikkuvalla valvonnalla, joka keskittyy pienemmille teille.

Helsingin poliisista kerrotaan, että yö tarkastuspisteillä on sujunut rauhallisesti.

Uudenmaan eristäminen muusta Suomesta koronaviruksen leviämisen hidastamiseksi alkoi keskiyöllä. Liikkumisrajoitukset ovat voimassa 19. huhtikuuta saakka.

Komisario **Patrik Karlsson** Helsingin poliisista kertoo STT:lle, että valvonta alkoi kaikilla 30 tarkastuspisteellä puolilta öin. Poliisi on julkaissut nettisivuillaan listan tarkastuspisteiden sijainnista.

– Siellä on isoimmat valtatie ja jonkin verran pienempiä teitä. Sitten on paljon niin sanottuja vanhoja teitä, eli ennen moottoriteitä olevia maanteitä.

Liikkuvat partiot ovat maaseutualueilla, joilla menee hyvinkin pieniä teitä, Karlsson kertoo.

Karlssonin mukaan liikkuvia partioita on "vaihtelevasti" ja niitä sijoitellaan tarpeen mukaan.

Poliisi on käynyt ajamassa rajaseudut läpi ja katsonut, millä tavalla tarkastuspisteet täytyy sijoittaa.

– On katsottu, miten kunnan raja ylitetään ja sen mukaan on sijoitettu tarkastuspisteitä.

Karlssonin mukaan ei ole tarkkaa lukumäärää siitä, minkä verran poliiseja on nyt valvomassa.

– Poliiseja on tarkastuspisteestä riippuen riittävästi niin, että liikenne pystytään pysäyttämään. Kun on 30 tarkastuspistettä ja liikenne menee molempiin suuntiin, puhutaan sadoista poliiseista.

Moottoriteillä tarkastusten tekemiseen tarvitaan huomattavasti suurempi määrä poliiseja kuin pienemmillä teillä, Karlsson huomauttaa.

Myös rautatieliikenteen valvonta on jo toiminnassa. Ensimmäiset tarkastukset on tehty asemilla, ja poliisipartioita on jo noussut juniinkin.

## **Valvonnassa mukana noin 750 varusmiestä**

Poliisi valvoo Uudenmaan rajaa yhteistyössä Puolustusvoimien kanssa. Armeija on mukana valvonnassa alusta asti, Karlsson kertoo.

– En osaa sanoa, olivatko he ihan jokaisella tarkastuspisteellä heti puoleen yöhön mennessä, mutta käytännössä he ovat olleet alusta asti mukana.

Puolustusvoimat kertoo tukevansa poliisia noin 40 henkilökuntaan kuuluvalla sotilaalla ja 750 varusmiehellä. Poliisin johtamiin tehtäviin muodostetaan varusmiehistä henkilökunnan johtamia virka-apuosastoja.

Maavoimien joukkoja lähetetään muun muassa Karjalan Prikaatista, Panssariprikaatista, Porin Prikaatista ja Kaartin Jääkärirykmentistä. Merivoimien joukot tulevat Uudenmaan prikaatista ja Rannikkoprikaatista.

**Yle Uutiset ajoi poliisin valvontapisteelle heti liikkumisrajoitusten astuttua voimaan:**

## **Uudenmaan asukkaiden on pysyttävä maakunnan alueella**

Valtioneuvosto antoi perjantaina eduskunnan käsiteltäväksi kaksi asetusta, joilla otettiin käyttöön ja alettiin soveltaa valmiuslaissa määriteltyjä liikkumisrajoituksia, jotka koskevat liikkumista Uudenmaan maakunnan alueelle ja alueelta pois.

Kyse on valmiuslain 118. pykälän aktivoinnista, joka mahdollistaa liikkumisen ja oleskelun rajoittamisen tietyillä paikkakunnilla tai alueilla.

Rajoitusten tultua voimaan Uudenmaan asukkaiden on pysyttävä maakunnan alueella. Muiden maakuntien asukkaat eivät voi käydä Uudellamaalla. Jokaisella on kuitenkin oikeus palata koti- tai asuinpaikkakunnalleen. Myös esimerkiksi työn takia rajan saa ylittää. Vapaa-ajan matkustus ei ole sallittua.

## **Poliisi valvoo liikkumista myös Oulun ja Kuusamon lentokentillä**

Uudenmaan liikkumisrajoituksista johtuen myös Oulun ja Kuusamon lentokentillä tehdään viranomaistarkastuksia, Poliisi kertoo tiedotteessaan. Tarkastuksia tehdään Helsinki-Vantaalle matkustaville lentomatksustajille. Viranomaistarkastuksessa selvitetään matkustajan perusteet kyseisille lennoille lähtemiselle. Lennolle oikeuttavat perusteet on esitettävä joko suullisesti tai kirjallisesti, poliisi kertoo.

Poliisi tekee välttämättömyysarvion tapauskohtaisesti. Kirjallista todistusta työnantajalta ei edellytetä toistaiseksi, mutta sellaisen näyttäminen on poliisin mukaan suositeltavaa.

– Poliisi toivoo, että jokainen kansalainen kantaisi vastuunsa tilanteesta. Poliisi valvoo rajoitusten noudattamista, mutta vastuullisen käyttäytymisen tulee nyt lähteä jokaisesta itsestään, ylikomisario **Jyrki Kivirinta** Oulun poliisilaitokselta.

## **Poliisin tarkistuspisteet Uudenmaan rajalla**

### **RAASEPORI**

- Perniöntie, lähellä maakunnan rajaa

### **LOHJA**

- Mustiontie, lähellä maakunnan rajaa
- Suomusjärventie, lähellä maakunnan rajaa

- Valtatien 1 liittymä 20, lähellä maakunnan rajaa
- Paikkarintien ja seututien 110 risteys, lähellä maakunnan rajaa
- Viuvalantie, lähellä maakunnan rajaa
- Somerontie, lähellä maakunnan rajaa
- Arimaantie, lähellä maakunnan rajaa
- Porintie, lähellä maakunnan rajaa
- Liesjärventie, lähellä maakunnan rajaa

#### **KARKKILA**

- Läyliäistentie, lähellä maakunnan rajaa

#### **VIHTI**

- Lopentie, lähellä maakunnan rajaa

#### **HYVINKÄÄ**

- Valtatien 3 ja Pohjoisen kehätien risteys
- Kytäjätien ja Ihanaisentien risteys
- Seututien 130 ja Sahanmäen risteys
- Pohjoisen Kehätien ja Riihimäentien risteys
- Pohjoisen Kehätien ja Monninlinjan risteys
- Pohjoisen Kehätien ja Hikiäntien risteys
- Kuruntien ja Sälinkäntien risteys

#### **RIIHIMÄKI**

- Seututien 130 ja Hyvinkääntien risteys

#### **MÄNTSÄLÄ**

- Valtatien 4 ja Levannon risteys
- Seututien 140 ja Orimattilantien risteys

**PUKKILA**

- Orimattilantien ja Hautjärventien risteys

**MYRSKYLÄ**

- Seututien 162 ja Yhdystien risteys
- Seututie 174, lähelle maakunnan rajaa

**LOVIISA**

- Valtatien 6 ja seututien 174 risteys
- Turkkilantien ja Elimäentien risteys
- Valtatien 7 ja seututien 170 risteys

**PYHTÄÄ**

- Seututie 170
- Valtatien 7 liittymä 69

## Poliisit valvovat Uudenmaan rajaa jopa 16 tunnin vuoroissa

Eläkkeelle jääneitä poliiseja palkattu ainakin Hämeessä.



Uudenmaan rajavalvonta vaatii poliisilaitoksilta ja yksittäisiltä poliiseilta venymistä. Tilanne on näkynyt muun muassa pidempinä työvuoroina, kerrotaan poliisien ammattiliitosta.

- Akuutein resurssipula tarkoittaa sitä, että on jouduttu teettämään ylitoita ja suunnittelemaan runkovooroa tavallista pidemmäksi, sanoo Suomen poliisijärjestöjen liiton (SPJL) puheenjohtaja **Jonne Rinne** STT:lle.
- (12-tuntinen) perusrunkovooro on laitettu monessa paikassa suoraan 14:n tai jopa 16 tunnin mittaiseksi.

STT kysyi poliisin työoloista myös suoraan poliisilaitoksista. Hämeen, Itä-Uudenmaan ja Lounais-Suomen poliisilaitoksista kerrottiin, että rajavalvonta on teettänyt tavallista pidempiä työvuoroja.

- Operaatio on muuttanut henkilöstön työvuoroja, ja työvuorot valvontapisteissä ovat olleet pitkiä, kertoo Lounais-Suomen poliisin viestintäpäällikkö **Anna Saarenoja**.
- Pitää paikkansa, että työvuorot ovat olleet välillä pitkiäkin, kertoo rikosylikomisario **Petri Eronen** Itä-Uudeltamaalta. Hämeessä, Itä-Uudellamaalla sekä Lounais-Suomessa henkilöstöä on myös siirretty rajalle esimerkiksi tutkintatehtävistä.

– Tarkastuspisteillä työskentelevän joukon runko on muodostettu liikenteen valvontaa pääosin tekevästä, mutta heitä on vahvistettu hälytyspartioilla, kenttähenkilöillä ja tutkijoilla, kertoo Hämeen poliisin viestintäpäällikkö **Maritta Roslakka**.

– Päävastuu valvontapisteiden miehityksestä on ollut kenttäpoliiseilla eli kentän virkapukuisilla poliiseilla, mutta valvontaan on laitoksellamme osallistunut myös tutkinnan ja lupavalvonnan henkilöstöä, Saarenoja Lounais-Suomesta kertoo.

"Voisi todeta, että on ollut halukkuutta tulla töihin"

Hämeessä resurssitilannetta ovat vahvistaneet myös eläkkeelle jääneet poliisit.

– Poliisilaitoksella on tehty kartoitus viime vuosina eläkkeelle jääneistä. Voisi todeta, että on ollut halukkuutta tulla töihin. Ja poliisilaitos on jo tehnyt päätöksiä muutamien henkilöiden rekrytoinnista, Roslakka Hämeestä kertoo.

SPJL:n Rinteen mukaan koronatilanne on nostanut uudelleen esille kysymyksen poliisireservistä.

– Tällaisessa pandemiatapauksessa, jos tämä tilanne pahenee ja poliisikunnassa alkaisi karanteenit tai tauti levitä, lisäresurssia ei tarvittaisi taustalle, vaan etulinjaan. Tällaisissa tilanteissa se poliisireservi olisi kunnan arvoinen.

Poliisihallituksen mukaan koronatartuntoja tai -altistuksia ei toistaiseksi ole juurikaan ollut.

– Tällä hetkellä henkilöstön terveystilanne on kokonaisuutena arvioiden hyvä eikä tartuntoja tai lääkärin määräämiä karanteeneja ole yksittäisiä tapauksia enempää koko konsernissa, Poliisihallituksen viestinnästä kerrotaan.

Rajavalvonnan vaikutuksista poliisin työoloihin kysyttiin sähköpostikyselyllä niistä kuudesta poliisilaitoksesta, joihin rajavalvonta ensisijaisesti vaikuttaa. Länsi-Uudenmaan poliisi ei antanut tietoja rajavalvonnan vaikutuksesta poliisin työoloihin. Viestintäpäällikkö **Ansa Jokirannan** mukaan kyse on taktisista asioista.

Helsingin ja Kaakkois-Suomen poliiseista ei vastattu kyselyyn lainkaan.

## Poliisille suojavisiirejä 3D-tulostamalla?

Rinne sanoo, että koronan leviäminen poliisilaitoksen sisällä olisi riski, sillä yhden tartunnan saaneen myötä jouduttaisiin todennäköisesti laittamaan karanteeniin koko työvuoro. Myös poliisin kanssa asioivien ihmisten turvallisuus pitää ottaa huomioon, Rinne sanoo.

– Kansalainen ei lähtökohtaisesti voi valita, asioiko hän poliisin kanssa vai ei.

Rinne sanoo, että koronatilanteen pitkittyessä yhä useammin poliisi joutuu menemään sellaisiin tilanteisiin, esimerkiksi kotikeikoille, joissa poliisin kohtaamalla ihmisellä on tai voi olla koronatartunta. Poliisilla ei tällä hetkellä ole käytössä erityistä suojaruustusta koronaviruksen vuoksi.

– Ei mitään vakimuotoista ole. Valmiudet suojautua on tiettyyn pisteeseen asti, mutta eihän meillekään kaikille avaruuspukuja riitä.

Suojavarusteiden tiimoilta esimerkiksi Aalto-yliopistosta on oltu yhteydessä poliisijärjestöjen liittoon. Yliopistolla olisi mahdollisuus valmistaa suojavisiirejä hyödyntämällä 3D-tulostusta.

Tutkija **Mika Salmi** kertoo, että tulostamalla voitaisiin tehdä pidike, johon suojaava pleksi kiinnitettäisiin. Pleksinä on Salmen mukaan maailmalla käytetty tarvittaessa vaikka piirtoheittimen kalvoa.

– Viime päivinä on alkanut tulla vastaavia myös kaupallisilta valmistajilta. Jos markkinat hoitavat tämän asian, voi olla, ettei yliopiston ole tarvetta siihen ryhtyä.

3D-tulostettuja suojavisiireitä on valmistettu aiemmin ainakin Vaalan apteekissa Pohjois-Pohjanmaalla, kertoi [Kainuun Sanomat](#)(siirryt toiseen palveluun). Niitä on annettu kotihoidon käyttöön.

## Poliisit valvovat Uudenmaan rajaa jopa 16 tunnin vuoroissa

Eläkkeelle jääneitä poliiseja palkattu ainakin Hämeessä.



Uudenmaan rajavalvonta vaatii poliisilaitoksilta ja yksittäisiltä poliiseilta venymistä. Tilanne on näkynyt muun muassa pidempinä työvuoroina, kerrotaan poliisien ammattiliitosta.

- Akuutein resurssipula tarkoittaa sitä, että on jouduttu teettämään ylitoita ja suunnittelemaan runkovooroa tavallista pidemmäksi, sanoo Suomen poliisijärjestöjen liiton (SPJL) puheenjohtaja **Jonne Rinne** STT:lle.
- (12-tuntinen) perusrunkovooro on laitettu monessa paikassa suoraan 14:n tai jopa 16 tunnin mittaiseksi.

STT kysyi poliisin työoloista myös suoraan poliisilaitoksista. Hämeen, Itä-Uudenmaan ja Lounais-Suomen poliisilaitoksista kerrottiin, että rajavalvonta on teettänyt tavallista pidempiä työvuoroja.

- Operaatio on muuttanut henkilöstön työvuoroja, ja työvuorot valvontapisteissä ovat olleet pitkiä, kertoo Lounais-Suomen poliisin viestintäpäällikkö **Anna Saarenoja**.
- Pitää paikkansa, että työvuorot ovat olleet välillä pitkiäkin, kertoo rikosylikomisario **Petri Eronen** Itä-Uudeltamaalta. Hämeessä, Itä-Uudellamaalla sekä Lounais-Suomessa henkilöstöä on myös siirretty rajalle esimerkiksi tutkintatehtävistä.

– Tarkastuspisteillä työskentelevän joukon runko on muodostettu liikenteen valvontaa pääosin tekevästä, mutta heitä on vahvistettu hälytyspartioilla, kenttähenkilöillä ja tutkijoilla, kertoo Hämeen poliisin viestintäpäällikkö **Maritta Roslakka**.

– Päävastuu valvontapisteiden miehityksestä on ollut kenttäpoliiseilla eli kentän virkapukuisilla poliiseilla, mutta valvontaan on laitoksellamme osallistunut myös tutkinnan ja lupavalvonnan henkilöstöä, Saarenoja Lounais-Suomesta kertoo.

"Voisi todeta, että on ollut halukkuutta tulla töihin"

Hämeessä resurssitilannetta ovat vahvistaneet myös eläkkeelle jääneet poliisit.

– Poliisilaitoksella on tehty kartoitus viime vuosina eläkkeelle jääneistä. Voisi todeta, että on ollut halukkuutta tulla töihin. Ja poliisilaitos on jo tehnyt päätöksiä muutamien henkilöiden rekrytoinnista, Roslakka Hämeestä kertoo.

SPJL:n Rinteen mukaan koronatilanne on nostanut uudelleen esille kysymyksen poliisireservistä.

– Tällaisessa pandemiatapauksessa, jos tämä tilanne pahenee ja poliisikunnassa alkaisi karanteenit tai tauti levitä, lisäresurssia ei tarvittaisi taustalle, vaan etulinjaan. Tällaisissa tilanteissa se poliisireservi olisi kunnan arvoinen.

Poliisihallituksen mukaan koronatartuntoja tai -altistuksia ei toistaiseksi ole juurikaan ollut.

– Tällä hetkellä henkilöstön terveystilanne on kokonaisuutena arvioiden hyvä eikä tartuntoja tai lääkärin määräämiä karanteeneja ole yksittäisiä tapauksia enempää koko konsernissa, Poliisihallituksen viestinnästä kerrotaan.

Rajavalvonnan vaikutuksista poliisin työoloihin kysyttiin sähköpostikyselyllä niistä kuudesta poliisilaitoksesta, joihin rajavalvonta ensisijaisesti vaikuttaa. Länsi-Uudenmaan poliisi ei antanut tietoja rajavalvonnan vaikutuksesta poliisin työoloihin. Viestintäpäällikkö **Ansa Jokirannan** mukaan kyse on taktisista asioista.

Helsingin ja Kaakkois-Suomen poliiseista ei vastattu kyselyyn lainkaan.

## Poliisille suojavisiirejä 3D-tulostamalla?

Rinne sanoo, että koronan leviäminen poliisilaitoksen sisällä olisi riski, sillä yhden tartunnan saaneen myötä jouduttaisiin todennäköisesti laittamaan karanteeniin koko työvuoro. Myös poliisin kanssa asioivien ihmisten turvallisuus pitää ottaa huomioon, Rinne sanoo.

– Kansalainen ei lähtökohtaisesti voi valita, asioiko hän poliisin kanssa vai ei.

Rinne sanoo, että koronatilanteen pitkittyessä yhä useammin poliisi joutuu menemään sellaisiin tilanteisiin, esimerkiksi kotikeikoille, joissa poliisin kohtaamalla ihmisellä on tai voi olla koronatartunta. Poliisilla ei tällä hetkellä ole käytössä erityistä suojaruustusta koronaviruksen vuoksi.

– Ei mitään vakimuotoista ole. Valmiudet suojaautua on tiettyyn pisteeseen asti, mutta eihän meillekään kaikille avaruuspukuja riitä.

Suojavarusteiden tiimoilta esimerkiksi Aalto-yliopistosta on oltu yhteydessä poliisijärjestöjen liittoon. Yliopistolla olisi mahdollisuus valmistaa suojavisiirejä hyödyntämällä 3D-tulostusta.

Tutkija **Mika Salmi** kertoo, että tulostamalla voitaisiin tehdä pidike, johon suojaava pleksi kiinnitettäisiin. Pleksinä on Salmen mukaan maailmalla käytetty tarvittaessa vaikka piirtoheittimen kalvoa.

– Viime päivinä on alkanut tulla vastaavia myös kaupallisilta valmistajilta. Jos markkinat hoitavat tämän asian, voi olla, ettei yliopiston ole tarvetta siihen ryhtyä.

3D-tulostettuja suojavisiireitä on valmistettu aiemmin ainakin Vaalan apteekissa Pohjois-Pohjanmaalla, kertoi [Kainuun Sanomat](#)(siirryt toiseen palveluun). Niitä on annettu kotihoidon käyttöön.

## Polisen övervakar trafiken vid Nylands gränser – 40 vägspärrar



Polisdirektör Sanna Heikinheimo och polisöverdirektör Seppo Kolehmainen. Arkivbild. BILD: MARKKU ULANDER/LEHTIKUVA

Upp till 700 poliser ska varje dag övervaka trafiken till och från landskapet Nyland från och med fredag. Böter kan bli påföljden för den som bryter mot bestämmelserna.

Polisen går in för en intensiv övervakning av trafiken vid Nylands gränser för att säkerställa isoleringen av landskapet. Polisen ska bland annat upprätta upp till 40 vägspärrar på olika håll i Nyland. Syftet med övervakningen är att se till att coronaviruset inte sprids från Nyland till de övriga delarna av landet.

– Vi bär alla ett ansvar för att stoppa spridningen av coronaviruset. Det här är hela samhällets gemensamma kraftansträngning, sade polisöverdirektör Seppo Kolehmainen.

Polisen räknar med att den upptrappade övervakningen kommer att kräva ungefär 700 poliser eller knappt 10 procent av landets polisstyrka varje dag. Polisstyrelsen ber också om hjälp av Försvarsmakten för att trygga en omfattande övervakning.

– Vi överväger också att rekrytera arbetslösa poliser och studerande för att trygga övervakningen, sade Kolehmainen.

Vägspärrarna på de större vägarna som leder ut från Nyland har kontrollpunkter som är bemannade dygnet runt. Alla bilar kommer att granskas och flygblad om isoleringen av Nyland ska delas ut på finska, svenska, engelska och andra språk, enligt polisdirektör Sanna Heikinheimo.



Landskapet Nyland kommer från och med fredag i tre veckor att skärmas av så gott som helt. BILD: HEIKKI SAUKKOMAA/LEHTIKUVA

### **Böter för likgiltigt uppträdande**

Den som bryter mot beredskapslagens bestämmelser, "uppträder likgiltigt" och överträder landskapsgränsen utan giltig orsak kan dömas till böter. Bötesstraffet blir aktuellt endast om polisens uppmaningar och tillsägelser inte tar skruv. Polisen grundar en så kallad situationsorganisation som leds av Helsingforspolisen för att koordinera den dagliga övervakningen av rörligheten till och från Nyland.

– All onödig trafik såsom släktbesök och fritidsresor ska nu skjutas upp, sade polisdirektör Maria Hoikkala.

De som måste röra sig över gränsen på grund av jobbet, en anhörigs död, umgängesrätt med barn, tjänsteutövning eller annan vägande orsak kan beviljas dispens. Det går också att korsa gränsen för att återvända till sitt hem.

– För att underlätta polisens arbete kan det vara bra att ha med sig ett skriftligt intyg från till exempel arbetsgivaren som visar varför det är nödvändigt att korsa landskapsgränsen, sade Helsingforspolisens chef Lasse Aapio.

Polisen kommer också att övervaka kollektivtrafiken genom att granska resenärernas uppgifter och avsikter på tågen, bussarna och fraktfartygen.

Trots att den upptrappade övervakningen kommer att sluka enorma resurser bedyrar polisen att det inte kommer att tära på övriga arbetsuppgifter.

– Vi sköter alla brådskande uttryckningar som tidigare. De får första prioritet, sade Kolehmainen

Här kan du läsa direktbevakningen från polisens presskonferens torsdag förmiddag.

## Över 30 vägsräddningar vid Nylands gränser – så här agerar polisen



Polischef Kari Rantala och biträdande polischef Ari Karvonen vid polisen i Östra Finland säger att kontrollstationernas verksamhet börjat utan dramatik. BILD: CATARIINA SALO/SPT

Kontrollstationen vid Orimattila på Riksväg 4 var lugn vid lunchtid på lördagen. Under ett halvt dygn hade dock 30 bilister blivit avvisade och en bot utskriven.

Vid midnatt natten till lördagen isolerades Nyland från resten av landet. Beslutet kom efter en maratonsittning i riksdagen: under fredagen avbröts plenum tre gånger för att sedan fortgå till sent på kvällen. Riksdagsledamöter har berättat på sociala medier om en arbetsdag på över 16 timmar.

Också poliserna har jobbat dygnet runt den senaste veckan. Vid Östra Nylands polisinrättning har man de senaste dagarna förberett sig på en möjlig polisoperation vid Nylands gränser.

– Det här är en storskalig operation och vi har med snabb tidtabell gått igenom vägar, manskap och utrustning så att vi ska ha operationsberedskap när beslutet att isolera landskapet kommer, säger biträdande polischef Ari Karvonen.

Kontrollstationen vid Riksväg 4 mellan Orimattila och Mäntsälä har varit aktiv i tolv timmar när polisen håller en presskonferens. Vid kontrollpunkten står två poliser och två beväringar som synar alla bilister.



Polisen inrättade kontrollstationer vid Nylands landskapsgränser under natten till lördagen. Beväringar bistår polisen vid stationerna. BILD: CATARIINA SALO/SPT

### **Nödvändiga resor tillåts**

Poliserna stannar alla fordon och intervjuar bilisterna. På plats och ställe fattas beslutet om föraren får fortsätta sin resa eller om det blir en u-sväng tillbaka samma väg som hen kom. Beväringarna är inkallade för att bistå polisen och enligt Karvonen är det "lite som ett skogsläger" för beväringarna.

Under de tolv timmar som kontrollstationen vid Riksväg 4 varit i gång, har cirka 30 fordon blivit avvisade. Orsakerna är att personerna inte haft rätt att passera landskapsgränsen. För tillfället är fritidsresor över Nylands landskapsgräns förbjudna. Arbetsresor är tillåtna och en del undantag finns, som att vårda en allvarligt sjuk närstående, närståendes död och umgängesrätt med sina barn.

– Det viktigaste ordet är nödvändighet. Är det nödvändigt för dig att resa just nu? Om nödvändighetsprincipen fylls, får du fortsätta din resa, säger Karvonen.

Han säger att polisens jobb underlättas om en eventuell arbetsgivare kan skriva ett intyg att personen behövs för att utföra en arbetsuppgift.

– Då har vi ingen orsak att stoppa den människan.

Karvonen framhäver att polisen gör det här för att skydda människors hälsa och för att förhindra spridningen av coronaviruset.

– Fundera hellre på vad du kan göra så att du inte behöver åka över gränsen, än att försöka hitta orsaker till att göra det.



Polisen stannar en bil vid kontrollstationen vid Riksväg 4 i Orimattila. Det är upp till polisen att avgöra om personer har giltig orsak att passera landskapsgränsen. BILD: CATARIINA SALO/SPT

### **Ingen dramatik vid gränsen**

Inom hela Östra Nylands polisdistrikt har cirka 100 personer förbjudets passera landskapsgränsen. Den generella känslan hos polisen är att folk tar det med ro.

– Det finns en förståelse, men det är klart att det inte känns gemytligt om ens resa avbryts. Men vi har inte märkt någon dramatik, säger Karvonen.

Polischef Kari Rantala säger att befolkningen redan under flera veckor varit rätt bra på att hålla sig till de nya reglerna. Han säger att trafiken minskat avsevärt under de senaste dagarna.

Rantala säger att en person har fått böter för att ha försökt korsa gränsen utan giltig orsak.

– Personen försökte gå genom kontrollstationen till fots.

Det ska ha rört sig om något slag av provokation.



Biträdande polischef Ari Karvonen berättar om kontrollstationerna vid östra delen av Nylands gränser. BILD: CATARIINA SALO/SPT

CATARIINA SALO/SPT

### **Meddela om du har symtom**

Skyddsutrustningen lyser med sin frånvaro vid kontrollstationen på Riksväg 4. Varken poliserna eller beväringarna har andningsmasker eller annan utrustning på sig.

– Vi har fått klara direktiv och det har gjorts en riskbedömning tillsammans med experter inom området. Virusets spridning i den här situationen bedöms vara väldigt liten, säger polischef Rantala.

Poliserna har skyddsutrustning med sig om den skulle behövas.

Biträdande polischef Karvonen vädjar ändå till människorna och ber dem meddela polisen vid kontrollerna om de lider av förkylningssymtom.

– Jag påminner om att viruset smittar till poliser på samma sätt som till den övriga befolkningen. Vi vill hålla vår personal frisk så de kan tjäna samhället.

Inom Östra Nylands polisinspektörsområde finns cirka 20 kontrollpunkter. Under det första halva dygnet har ungefär 2 600 bilar passerat kontrollerna.

– Vår information är att människorna har varit otroligt tillmötesgående och flexibla. De känner till situationens allvar. Jag vill redan på förhand tacka alla för förståelsen.

Det kan ändå skönjas en viss oro om polisens fortsatta kapacitet. Vid kontrollgränserna har två poliser åt gången ett skift på 12 timmar. Karvonen säger att man blivit tvungna att flytta poliser från andra uppgifter till kontrollerna.

– Andra polisuppgifter måste tyvärr vänta, säger han.

Karvonen framhäver att man ändå försöker trygga larmuppdrag och uppdrag som rör liv och hälsa. Också utredning av allvarliga brott fortgår.

Karvonen säger att man med uppdelningen av uppgifter försöker garantera den allmänna ordningen och säkerheten på samma sätt som tidigare.

– Vi ser redan ändringar i antal uppdrag, till exempel misshandel på allmän plats har sjunkit medan vi väntar oss att misshandeln inom fyra väggar kan öka. Vi har nästan inte haft några lägenhetsinbrott alls, människorna är ju hemma hela tiden.

Polisen räknar också med ett större antal uppdrag som gäller familjevåld som följd av undantagstillståndet.

– Jag vill ta tillfället i akt och uppmana alla att följa de regler som nu finns. Stanna hemma, jobba på distans och ta dessa regleringar på allvar; på så sätt sparar vi på polisens resurser, säger Karvonen.

## Bilaga 9

## Polisen trappar upp inför påsk – effektivare övervakning att vänta vid Nylands gräns



Trafiken vid Nylands gräns övervakas under påsken både vid omkring 40 kontrollstationer vid större trafikleder, och med hjälp av rörliga patruller längs olika mindre vägar. **BILD:**

**CATARIINA SALO/SPT**  
**SPT**

8.4.2020 19:15 UPPDATERAD 8.4.2020 19:32

Rörelsebegränsningarna är i kraft till 19 april, och högtider gör inget undantag i dem, säger Helsingforspolisens chef Lasse Aapio.

Under påskhelgen effektiverar polisen sin övervakning vid gränsen till Nyland. Trafiken övervakas både vid omkring 40 kontrollstationer och med hjälp av rörliga polispatruller.

Kontrollstationerna finns utplacerade längs de större trafiklederna. Genom de rörliga polispatrullernas övervakning kontrolleras under påsken även olika mindre vägar.

Dessutom kommer polisen att övervaka tågtrafiken över landskapsgränsen.

"Det är väntat att många skulle vilja åka för att fira påsken någonstans utanför Nylands gräns. Rörelsebegränsningarna är i kraft till 19 april, och högtider gör inget undantag i dem", säger Helsingforspolisens chef Lasse Aapio i ett pressmeddelande.

Polisen påminner om att begränsningarnas syfte är att undvika att coronaviruset sprider sig till övriga delar av landet. Över hälften av de hittills bekräftade fallen har funnits inom Nyland.

"Vi effektiverar övervakningen så att begränsningarnas syfte inte äventyras", säger Aapio